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Amtlicher Teil

Gemeinderatssitzung am  
Mittwoch, 13. Juli 2022 

Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet am Mitt-
woch, 13. Juli 2022 um 19.00 Uhr  im Sitzungssaal des 
Rathauses, Marktplatz 6, statt. Zu dieser Sitzung wird die 
Bevölkerung freundlich eingeladen. 
  
Folgende Tagesordnungspunkte werden beraten: 
1.  Kurzbericht über das Ergebnis der letzten öffentli-

chen und nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung
2. Bausachen
3. Aufstellung eines Offenen Bücherschranks 
4.  Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und 

Flüchtlingsunterkünfte 
5. Bachstraße 4 - Vergaben
5.1 Außenputzarbeiten  
5.2 Innenputz- und Trockenbauarbeiten  
5.3 Fenster, Außentüren und Verglasungsarbeiten  
5.4 Elektroarbeiten, Beleuchtung mit Zubehör  
 Fragestunde für Bürger und Jugendliche
7.   Anfragen, Verschiedenes 
 
 

Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom 
22.06.2022 

1.   Kurzbericht über das Ergebnis der letzten öffentli-
chen und nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 

  Bürgermeister Haas berichtete aus der letzten öffent-
lichen und nichtöffentlichen Sitzung und teilte mit, 
was seither hinsichtlich der gefassten Beschlüsse 
veranlasst worden ist. 

  
2.  Bausachen 
  Bei diesem Tagesordnungspunkt lagen keine Bera-

tungsgegenstände vor. 
  
3.  Haushalt 2022 
 - Zwischenbericht 
 -  Genehmigung von über- und außerplanmäßigen 

Ausgaben 
  Stadtkämmerer Herbert Seckinger informierte den 

Gemeinderat darüber, dass sich beim Jahresabschluss 
2021 eine deutliche Verbesserung gegenüber der 
Haushaltsplanung ergibt. In der Ergebnisrechnung 
erhöht sich der Überschuss von 2,05 Mio. auf ca. 6,1 
Mio. Euro. In der Finanzrechnung erhöht sich der 
Zahlungsmittelüberschuss aus laufender Verwal-
tungstätigkeit um ca. 4,7 Mio. Euro. Da die einge-
planten Investitionen nicht im vorgesehenen Umfang 
umgesetzt werden konnten, wird insgesamt ebenfalls 
ein hoher Finanzierungsmittelüberschuss ausge-
wiesen, was die vorhandene Liquidität und die Rück-
lagen weiter erhöht. Ursächlich für die Verbesserung 
des Rechnungsergebnisses sind vor allem Mehrein-
nahmen bei der Gewerbesteuer, Einsparungen bei den 
Aufwendungen und verzögerte Investitionen. 

  Bei den Stadtwerken zeichnet sich allerdings eine 
Verschlechterung des Betriebsergebnisses ab, weil die 

Erlöse beim Wasserwerk wegen sinkender Verbrauchs-
mengen erneut rückläufig waren. 

  Auch für das Jahr 2022 zeichnet sich eine positive 
Entwicklung der Haushaltslage ab. Die Haushaltslage 
ist überwiegend im planmäßigen Vollzug. Der Veranla-
gungsstand der Gewerbesteuereinnahmen liegt derzeit 
mit 24,3 Mio. Euro über dem Haushaltsansatz. Geplant 
waren 22,5 Mio. Euro. Die Ergebnisse der Mai-Steuer-
schätzung bringen ebenfalls eine Verbesserung um ca. 
165.000 €. Im Finanzhaushalt sind hohe Investitionen 
mit 10,5 Mio. Euro eingeplant. Für die großen Projekte 
Umbau der Grundschule, Schlossberg-/Staigstraße 
und Parkhaus hat der Gemeinderat Auftragsvergaben 
mit 6,0 Mio. Euro beschlossen und der Baubeginn ist 
jeweils erfolgt. Der Rohbau des Parkhauses wurde 
allerdings wegen des schlechten Ausschreibungser-
gebnisses verschoben. Auch im laufenden Jahr werden 
die Investitionen nicht alle wie geplant umgesetzt 
werden können. 

  Bei den Stadtwerken sind bisher keine auffälligen 
Planabweichungen aufgetreten. Soweit über- und 
außerplanmäßige Auszahlungen entstanden sind, 
waren diese unabweisbar oder dringend erforderlich, 
was bisher nur in geringem Umfang der Fall war. Sie 
wurden daher vom Gemeinderat einstimmig geneh-
migt. 

  
4.  Annahme von Spenden 
  Stadtkämmerer Herbert Seckinger wies den Gemein-

derat darauf hin, dass nach Vorgaben der Gemeinde-
ordnung der Gemeinderat über die Annahme von 
Spenden zu entscheiden hat. Seit dem letzten 
Beschluss sind bei der Stadt Schiltach Spenden in 
Höhe von insgesamt 4.695,99 € eingegangen. 

  Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Annahme 
der Spenden und bedankte sich bei allen Spendern 
für die Unterstützung. 

  
5.  Eigenkontrollverordnung 
 -  Vergabe von Leistungen für Inspektion und Kanal-

sanierung 
  Der öffentliche Abwasserkanal soll in diesem Jahr 

noch auf eine Länge von ca. 3.000 Metern mit einer 
optischen Inspektion zur Feststellung von Kanal-
schäden befahren werden und Kanalsanierungsar-
beiten in geschlossener Bauweise durchgeführt 
werden. 

  Nach der Kostenberechnung wurden diese Arbeiten 
mit 66.000,00 € veranschlagt. 

  Die Arbeiten wurden auf der Grundlage einer 
beschränkten Ausschreibung ausgeschrieben, wobei 
drei Angebote abgegeben wurden. 

  Die Arbeiten für die Inspektion und die geschlossene 
Kanalsanierung an den öffentlichen Kanälen wurde 
vom Gemeinderat einstimmig zum Angebotsbrutto-
preis von 74.985,47 € an die günstigste Bieterin, Fa. 
Koßmann, Kanal- und Umwelttechnik GmbH aus 
Kappel-Grafenhausen vergeben. 

  
6.  Mobiles Heißwasser und Hochdruckgerät 
 - Vergabe 
  Für den Bauhof soll ein mobiles, netzunabhängiges 

Heißwasser- und Hochdruckgerät beschafft werden. 
Das Gerät kann zur ökologischen Wildkrautbekämp-
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fung, Hochdruckreinigung und zum Gießen von 
Pflanzen eingesetzt werden. 

  Im Haushalt wurden für die Beschaffung 38.000,00 € 
brutto eingestellt. Es lagen zwei Angebote vor. 

  Der Gemeinderat erteilte mehrheitlich das Einver-
nehmen, das mobile Heißwasser- und Hochdruck-
gerät zum Angebotsbruttopreis von 43.289,82 € bei 
der günstigsten Bieterin, Fa. Hako GmbH, Benningen, 
zu beschaffen. 

  
7.   Förderprogramm Photovoltaik und Batteriespeicher 

– Förderrichtlinien 
  Aufgrund der Diskussionsgrundlage in der Gemein-

deratssitzung am 01.06.2022 wurden die Richtlinien 
für das Förderprogramm Photovoltaik und Batterie-
speicher von der Verwaltung entsprechend geändert 
und ergänzt. 

  Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Neuer-
richtung oder Ergänzung von fest installierten mit 
dem Stromnetz des Netzbetreibers verbundenen 
Photovoltaikanlagen zur Stromerzeugung sowie 
Batteriespeicher, die mit der Photovoltaikanlage 
gekoppelt sind, ab 01.08.20222 im Rahmen der Richt-
linien zu fördern. 

  
8.   Anschaffung eines weiteren Elektro-Dienstwagens 

für die Hausmeister 
  Die Zuständigkeitsbereiche zwischen den städtischen 

Hausmeistern sollen neu aufgeteilt werden. Hierzu ist 
ein zweiter Dienstwagen erforderlich. 

  Beantragt wird, in Abstimmung mit den Hausmei-
stern ein Opel Combo-e Cargo zum Gesamtpreis von 
32.277,72 €. 

  Der Anschaffung eines zweiten Dienstwagens wurde 
durch den Gemeinderat einstimmig zugestimmt. 

  
9.  Anfragen, Verschiedenes 
  Bei diesem Tagesordnungspunkt wurden Bekannt-

gaben gemacht und Anfragen aus den Reihen des 
Gemeinderats beantwortet. 

 1.   Auf Nachfrage der Verwaltung, ob Einzelfahrten 
mit dem Tarifverbund Ortenau GmbH (TGO) 
zwischen Schiltach und Offenburg preislich 
günstiger gestaltet werden können, verwies die 
TGO darauf, dass bei verbundgrenzenüberschrei-
tenden Verkehren ausschließlich der Baden-Württ-
emberg-Tarif zur Anwendung kommen darf. Ein 
günstigerer Einzelpreis ist daher nicht möglich. Es 
wird auf ein deutlich besseres Preisverhältnis 
durch Zeitkarten des bwTarifs verwiesen.

 2.   Das Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkon-
trollen hat der Stadt aus Fördermitteln des 
Energie- und Klimafonds für die Installation der 
Pellets-Heizungsanlage für das Gebäude Bach-
straße 4 einen Zuschuss in Höhe von 93.543,00 € 
bewilligt.

 3.   Die Elternbeiträge für die Kindergärten und 
Kindertagesstätten sollen zum nächsten Kinder-
gartenjahr um 3,9 % angepasst werden. Man orien-
tiert sich dabei an den landesweiten Empfeh-
lungen, die von den kommunalen Spitzenver-
bänden und den Kirchen vereinbart worden sind. 
Besonders darauf hingewiesen wird, dass für 
Härtefälle der Wegfall der ganzen Gebühr möglich 
ist.

 4.   Aus der Mitte des Gemeinderats wird angefragt, ob 
die Ampelanlagen vor den Tunneleinfahren auf 
Höhe der Abzweigungen in die Stadt angebracht 
werden können um bei Störungen oder Sper-
rungen, vor allem dem Schwerlastverkehr, die 
Möglichkeit der rechtzeitigen Abbiegung zu 
ermöglichen. Dies soll im Rahmen der nächsten 
Verkehrsschau geprüft werden.

Pressemitteilung Forstamt Rottweil   
Aufhebung: Verbot des Feuermachens an 

öffentlichen Feuerstellen im Wald 
Durch die hohen Temperaturen und die damit verbundene 
extreme Trockenheit sperrte das Forstamt Rottweil am 
17.06.2022 alle öffentlichen Feuerstellen im Waldgebiet. 
 
Durch die Niederschläge am Wochenende hat sich die 
Waldbrandgefährdung entspannt, das Forstamt erlaubt ab 
jetzt wieder die Benutzung aller öffentlichen Feuerstellen 
im Wald. 
 
Wir bitten jedoch auch weiterhin um Beachtung folgender 
Hinweise: 
• Vom 1. März bis 31. Oktober gilt im Wald ein grundsätz-

liches Rauchverbot.
• Feuermachen ist nur an den offiziellen, mit einem 

schwarzen Flammensymbol auf weißem Grund gekenn-
zeichneten Feuerstellen erlaubt.

• Verboten ist das Grillen im Wald auf mitgebrachten 
Gartengrillgeräten.

• Offenes Feuer muss mindestens 100 m vom Waldrand 
entfernt sein.

 
Auf eigenen Grundstücken reduziert sich dieser Abstand 
auf 30 m. 
Außerdem sind noch folgende Mindestabstände einzu-
halten: 

• 200 m von Autobahnen
• 100 m von Bundes-, Landes- und Kreisstraßen
• 50 m von Gebäuden

• Auch beim Unterhalten eines Feuers an erlaubten Stellen 
muss dieses immer beaufsichtigt und vor dem Verlassen 
vollständig gelöscht werden.

• Flaschen und Scherben können wie Brenngläser wirken 
und müssen deshalb nach einer Rast wieder mitge-
nommen werden.

• Eine unachtsam weggeworfene Zigarette kann fatale 
Auswirkungen haben

 
 
Das Verbrennen von Reisig und Ästen im Rahmen der 
Borkenkäferbekämpfung darf nur bei nasser Witterung 
durchgeführt werden und ist 
bei der zuständigen Gemeinde (Ortspolizeibehörde) recht-
zeitig vorher anzumelden. 
 
Im Brandfall sind sofort die Feuerwehr (112) und das 
Forstamt Rottweil 
(Tel.Nr. 0741/ 244 510) zu informieren. 
 

Arbeitskreis „Offene Seniorenarbeit“  
Halbtagesfahrt zur Sauschwänzlebahn 

Am Donnerstag, 21. Juli findet die Fahrt der Offenen Seni-
orenarbeit zur Sauschwänzlebahn statt. 
  
Fahrt über Königsfeld, Villingen, Hüfingen, durch die 
Wutachschlucht nach Weizen. 
  
Am Bahnhof Weizen können wir uns ab 14.30 Uhr mit 
Kaffee und Gebäck stärken, bevor wir um 15.35 Uhr unsere 
Fahrt mit der Sauschwänzlebahn starten. 
  
Auf der „Sauschwänzlebahn“ erleben Sie nostalgisches 
Flair umgeben von wunderschöner Natur. Die Strecke 
führt 25 Kilometer mit dem Dampfzug von Weizen nach 
Blumberg-Zollhaus über vier Brücken und durch sechs 
Tunnel. Ankunft in Blumberg-Zollhaus um 16.34 Uhr. 
Bei der Bahnfahrt ist keine Maskenpflicht. 
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Danach geht die Fahrt weiter über Donaueschingen nach 
Bad Dürrheim-Hochemmingen. Zur Abendeinkehr sind 
wir im Waldcafé Fischer auf 17.30 Uhr angemeldet. 
  
Es gelten folgende Abfahrtszeiten: 
Hoffeld 12.15 Uhr 
Kath. Kirche 12.17 Uhr 
Bahnhof 12.25 Uhr 
Vor Heubach 12.27 Uhr 
Stadtmitte (Schramberger Straße) 12.30 Uhr 
Schloßmühle 12.32 Uhr 
(weitere Haltestellen auf Anfrage!) 
  
Die Fahrt inkl. Kaffee/Gebäck vor der Zugfahrt und die 
Zugfahrt auf der Sauschwänzlebahn kostet 15,-- €. Anmel-
dungen im Rathaus, Marktplatz 6, Bürger-Info, Tel. 58-0 
oder 58-18. Wir haben noch viele freie Plätze. 
Anmelden dürfen sich Personen ab 70 Jahren, die voll-
ständig geimpft oder genesen sind. 
Wir werden Ihren Status bei der Anmeldung abfragen. 
Beim Einstieg in den Bus wird dies auch kontrolliert. 
 

Sprechtag des Bauamtes des Landratsamtes 
Rottweil in Schiltach  

Für Bauwillige, interessierte Personen sowie Architekten 
findet am Mittwoch, 13. Juli 2022, im Rathaus Schiltach, 
Marktplatz 6, ab 15:00 Uhr – ca. 16.30 Uhr ein Sprechtag 
mit Vertretern des Bau-, Naturschutz- und Gewerbeauf-
sichtsamtes statt. Für die Durchführung dieses Sprech-
tages Vorort und den kostenlosen Service sind wir sehr 
dankbar und freuen uns, wenn der Sprechtag intensiv 
genutzt wird. 
  
Gerade bei Abweichungen, Ausnahmen und Befreiungen 
von bestehenden Bauvorschriften kann hier das Vorhaben 
schon vor Einreichung des eigentlichen Bauantrages 
besprochen werden. 
  
Anmeldungen zum Sprechtag sind bis Montag, 11.07.2022 
bei Gudrun Fahrner, Rathaus, Marktplatz 6, Zimmer 14, 
Tel. 07836-5817, E-Mail: fahrner@stadt-schiltach.de, 
möglich. 
  
 

Förderprogramm „Wohnen im 
Kulturdenkmal“  

Das Ministerium für Landesentwicklung und Wohnen 
Baden-Württemberg hat das Sonderprogramm „Wohnen 
im Kulturdenkmal“ neu aufgelegt. 
  
Gefördert wird mit diesem Programm die Erstellung von 
Konzepten zur denkmalverträglichen Wohnnutzung von 
Kulturdenkmalen (Instandsetzung, Umnutzung, Ausbau) 
mit dazu gehörigen Untersuchungen, wenn dadurch die 
langfristige Nutzung als Wohnraum sichergestellt wird. 
  
Voraussetzung für die Förderung ist, dass ein Kultur-
denkmal
• bisher nicht (mehr) als Wohnraum genutzt wird oder 

nutzbar ist oder
• zur Schaffung von weiterem Wohnraum beiträgt oder
• seit mindestens sechs Monaten leer steht.
 
  
Antragsberechtigt sind Privatpersonen, Unternehmen, 
Vereine sowie Gemeinde- und Zweckverbände, Kirchen, 
Anstalten und Stiftungen des öffentlichen Rechts. 
  
Weitere Informationen zu diesem Förderprogramm erteilt 
das 

Landesamt für Denkmalpflege 
Regierungspräsidium Stuttgart 
Referat 83.2 - Fachgebiet Denkmalförderung 
Berliner Straße 12, 73728 Esslingen am Neckar 
Telefon 0711 / 9 04 45-666
Telefax 0711 / 9 04 45-444
E-Mail: Abt8Denkmalfoerderung@rps.bwl.de 
  
Zuwendungsanträge können ab sofort bis voraussichtlich 
30. September 2022 eingereicht werden. 

Stellenausschreibung 
Die Stadt Schiltach (Landkreis 
Rottweil) sucht zum nächst-
möglichen Zeitpunkt eine/n 
  

Sachbearbeiter/in (m/w/d)  
  

für die Stadtverwaltung. Es handelt sich um eine unbe-
fristete Tätigkeit in Teilzeit (ca. 50-60%). Das 
Auf gabengebiet umfasst im Wesentlichen folgende 
Bereiche: 
 
• Beratung und Bearbeitung von Anträgen in Angele-

genheiten des Sozialwesens und der Sozial-
versicherung, insbesondere Bearbeitung von Renten-
versicherungsanträgen

• Bearbeitung von Anträgen für Förderprogramme der 
Landwirtschaft und Landschaftspflege

• Ortschaftsverwaltung der Ortschaft Lehengericht mit 
Protokollführung im Ortschaftsrat

• Vertretung im Personalwesen, insbesondere 
Entgeltabrechnungen

• Verwaltung der Poststelle
 
Die endgültige Abgrenzung des Aufgabengebietes 
bleibt vorbehalten. 
  
Wir erwarten: 
• eine abgeschlossene Ausbildung als 

Verwaltungsfachangestellte/r oder eine vergleichbare 
Quali fika tion

• gute EDV-Kenntnisse, insbesondere in MS-Office
• Teamfähigkeit und selbstständiges Arbei ten
• ein bürgerfreundliches und sicheres Auftreten
 
Das Beschäftigungsverhältnis richtet sich nach dem 
Tarifvertrag des öffentlichen Dienstes (TVöD). Wir 
bieten eine vielseitige und interessante Tätigkeit in 
einem motivierten Team und mit moderner techni scher 
Ausstattung. 
  
Informationen über unsere Stadt finden Sie im Internet 
unter www.schiltach.de. 
  
Ihre Fragen können Sie gerne an Herrn Herbert 
Seckinger, Tel. 07836/58-20, E-Mail seckinger@stadt-
schiltach.de richten. 
  
Bitte senden Sie Ihre aussagekräftigen und vollstän-
digen Bewerbungsunterlagen bis spätestens 25. Juli 
2022  an die Stadtverwaltung Schiltach, Marktplatz 6, 
77761 Schiltach. Anhänge bei E-Mail-Bewer bungen 
senden Sie bitte nur im PDF-Format.
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Besuchen Sie den Schiltacher Wochenmarkt, 
der jeden Donnerstag ab 08:00 Uhr in der 
Gerbergasse abgehalten wird. 
 

Abfalltermine Schiltach

 
Müllabfuhr: 
Die nächste Müllabfuhr bei 14tägiger und 
vierwöchiger Abholung ist am Montag, 
11. Juli 2022, bei achtwöchiger Abfuhr ist sie 
erst am Montag, 22. August 2022. 
  
Die blaue Altpapiertonne wird am Freitag, 15. 
Juli 2022 geleert. 
  
Die Biotonne wird am Freitag, 01. Juli 2022 geleert. 
  
Der „gelbe Sack“, (Inhalt: Verpackungsmaterialien mit 
„grünem Punkt“), wird
am Freitag, 08. Juli 2022 abgeholt. 
  
Grüngutentsorgung durch den Landkreis Rottweil: 
Bis November kann jeden Samstag zwischen 13.00 und 
16.00 Uhr Gartenabfall beim Lagerplatz „Brühl“ (gegen-
über dem Kytta-Heilpflanzengarten) angeliefert werden. 

Diese Woche aktuell im Jugendtreff 
Dienstag, 5.7.2022
16.30 bis 18 Uhr offener Kindertreff für alle Grundschul-
kinder mit offener Kinderwerkstatt. In der Werkstatt 
werden wiederverwendbare Wasserschlacht-Schwämme 
hergestellt. 
  
Mittwoch, 6.7.2022
16 bis 18.30 UhrTreff ab 4 für Kinder und Jugendliche ab 
Klasse 4 (also auch 5., 6., 7.Klassen der weiterführenden 
Schulen). 

18.30 bis 20 Uhr offener Mädchentreff für alle Mädchen ab 
Klasse 5 
  
  

Anmeldungen fürs Sommerferienprogramm sind noch bis 
Montag möglich 
Endlich ist es soweit, das diesjährige Sommerferienpro-
gramm ist online am Montag, 20.Juni 2022 aufwww.schil-
tach.deerschienen. Seit diesem Jahr gibt es eine komplett 
neue, digitale Aufmachung des Ferienprogramms. Ab 
sofort wird nicht mehr im digitalen Heft geblättert, sondern 
alle Angebote erscheinen in einer übersichtlichen Liste. 
Beim Klick auf das Angebot erscheinen die Beschreibung 
und alle wichtigen Infos über das Angebot. Und wenn man 
sich für einen Programmpunkt entschieden hat, packt man 
diesen in eine virtuellen Einkaufskorb...wie beim online 
shopping! Ist der Wagen mit den jeweiligen Wünschen 
gefüllt, gibt man die persönlichen Daten ein, schickt alles 
ab und die Anmeldung ist erfolgt. Zur Bestätigung erhält 
man direkt im Anschluss eine E-Mail, die aber nur den 
Eingang der Anmeldung bestätigt. Die Anmeldungen 
gehen wie bisher auch direkt beim Kinder-und Jugend-
büro ein und werden bis zum Anmeldeschluss am Montag, 
4. Juli 2022 dort gesammelt. Dann geht es weiter wie 
gewohnt, die Teilnehmerplätze werden ausgelost und die 
Kinder erhalten ihre Teilnehmerausweise einige Tage 
später per  Post. Ende August werden dann die Teilneh-
mergebühren per Lastschrift von der Stadtkasse der Stadt 
Schiltach abgebucht. Nach dem Anmeldeschluss und der 
Auslosung der Plätze veröffentlichen wir wie gewohnt die 
dann noch freien Plätze, für die man sich auf gleiche Art 
und Weise anmelden kann. 
Der Link, der direkt zum Sommerferienprogramm und zur 
Anmeldung führt, ist auf  www.schiltach.de  zu finden.  
Eine Anmeldung in Papierform ist ab sofort nicht mehr 
möglich! Alle Familien, die keinen Zugang zum Internet 
haben oder anderweitig Unterstützung benötigen, können 
sich selbstverständlich ans Team des Kinder-und Jugend-
büros wenden! Tel. Nr. 07836 454 (auch Anrufbeantworter, 
wir rufen zurück!) oder jugendbuero@stadt-schiltach.de 

Tourist Info

Marktplatz 6, Tel. 07836 / 5850 
touristinfo@stadt-schiltach.de 
  
Öffnungszeiten 
Montag bis Freitag: 09 – 12 Uhr und 14 – 17 Uhr 
Samstag:  10 – 12 Uhr 
  
Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle! 
  
Öffnungszeiten Museen: 
Museum am Markt  
Täglich 11 bis 17 Uhr 
Eintritt frei 
  
Schüttesägemuseum 
Täglich 11 bis 17 Uhr 
Eintritt frei 
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Apothekenmuseum 
Mittwoch bis Sonntag 10:30 bis 12:00 Uhr und 14:30 bis 
16:30 Uhr 
Eintritt 3 Euro 
  
Hansgrohe Aquademie 
Markenwelten, Museum und Café 
Montag bis Freitag von 7.30 bis 19 Uhr und samstags, sonn-
tags sowie an den Feiertagen von 10 bis 16 Uhr. Eintritt 
frei! 
  
  
Donnerstag, 30. Juni bis Samstag, 09. September 
Schützenverein Schiltach e.V. 
Jedermannschießen 
Schützenhaus, Vor Heubach 
  
Freitag, 01. Juli, 15:00 Uhr 
Touristinfo Schiltach 
Offene Stadtführung für Jedermann 
Start: Schüttesägemuseum, Hauptstraße 1 
  
Freitag, 01. Juli, 19:30 Uhr 
VHS Schiltach/Schenkenzell, Historischer Verein 
Literarisches Gespräch: „Ein Schwabe im heutigen Baden: 
Friedrich Schiller“ 
Stadtgarten, Hohensteinstraße 
  
Vorverkauf für Zimmertheater gestartet 
 
Am 23. Juli um 20:00 Uhr gastiert das Zimmertheater 
Rottweil in Schiltach. Die Truppe um Intendant Peter 
Staatsmann hat in diesem Jahr das Musical „Kiss me 
Kate“ im Gepäck. 
 
Es ist ein fixer Termin im Schiltacher Veranstaltungska-
lender. Ende Juli gastiert das Zimmertheater Rottweil zu 
einem sommerlichen Gastspiel in Schiltach. Nach zwei 
Jahren im Stadtgarten, Corona bedingt durch die Vorgaben 
zur Bestuhlung, ist das Theater in diesem Jahr wieder in 
der gewohnten Marktplatz Kulisse zu erleben. 
Die musikalische Komödie des Autorenduos Samuel und 
Bella Spewack handelt von Freddy Graham der eine kurz 
vor dem finanziellen Ruin stehende Theatertruppe in der 
Provinz leitet. Die Inszenierung von Shakespeares 
Geschlechterkampf-Komödie „Der Widerspenstigen 
Zähmung“ als Musical soll den ersehnten Erfolg bringen. 
Besetzt ist als „widerspenstige“ Katharina ausgerechnet 
Ex-Frau Lilli Vanessi, der ehemalige Star der Truppe. 
Damit sind Komplikationen vorprogrammiert, denn auf 
und hinter der Bühne werden sich Rolle und Privates 
vermischen. Es kommt zu diversen amourösen Missver-
ständnissen und schmerzhaften Schwierigkeiten. Wer liebt 
wen, wer lässt sich mit wem ein, wer unterwirft, demütigt, 
zähmt? Das Begehren geht quer durch alle Geschlechter 
und als auch noch zwei wirkliche Gangster auftauchen, 
wirbeln Spiel und Wirklichkeit vollends durcheinander. 
Frei nach dem Motto „Schlag nach bei Shakespeare“ 
entsteht ein Stück über das Theater mit changierenden 
Identitäten, dass mit frechen Texten, rasanter Musik, virtu-
osen Tanznummern und dank Cole Porters eingängigen 
Songs seit der New Yorker Uraufführung 1948 das 
Publikum begeistert. Peter Staatsmann inszeniert mit 
„Kiss me Kate“ im Bockshof die Backstage-Komödie zur 
aktuellen Geschlechterauseinandersetzung! 
 
Das Zimmertheater Rottweil spielt am 23. Juli um 20:00 
Uhr auf dem Schiltacher Marktplatz. Karten im Vorver-
kauf gibt es für 18,00 Euro (ermäßigt 9,00 Euro) bei der 
Touristinfo Schiltach und bei allen Reservix Vorverkaufs-
stellen. 
  
  

 

Altersjubilare von Schiltach

Wir gratulieren dem Jubilar 
02.07.22 Georg Dieter Pastucha, 70 Jahre 
  
Herzlichen Glückwunsch! 
  

Vereinsmitteilungen

Freiwillige Feuerwehr Schiltach
- www.feuerwehr-schiltach.de -

Die Kameraden der Alterswehr  treffen sich am Donnerstag, 
07.07.2022 um 19.00 Uhr in der Pizzeria Zum Kreuz zum 
gemütlichen Beisammensein. 
 

Am 06.07.22 findet um 19.oo Uhr die Jahreshauptversamm-
lung der Interessengemeinschaft Orgel und Kirchenmusik 
Schiltach e.V.im Stadtgarten statt. 
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Bei schlechtem Wetter wird in die evangelische Stadt-
kirche ausgewichen. 
Um 18.oo Uhr wird für die Mitglieder und Interessierte 
eine Orgelführung unter fachkundiger Leitung von Herrn 
Heintz angeboten. 
Dieser hatte vor genau 40 Jahren die Orgel erbaut. 
  
 

Weltladen verzichtet auf Abendbeleuchtung im Schaufen-
ster 
Als kleines Zeichen des Energiesparens und der Solida-
rität verzichten wir ab sofort auf die abendliche Beleuch-
tung unserer Schaufenster. Selbstverständlich ist uns 
bewusst, dass es mehr symbolisch gesehen werden muss, 
aber wir beginnen einfach mal damit. 
Viele kleine Akzente werden sich auf lange Sicht auswirken, 
daran wollen wir uns beteiligen. 
 

Narrenzunft Schiltach
www.narrenzunft-schiltach.de

PKW – Stellplatz im Altstadtbereich zu vermieten 
Wir vermieten zum 01.07.2022 einen 
PKW-Stellplatz im Altstadtbereich 

vor der Zunftstube, Schenkenzellerstr. 12. 
Bei Interesse Telefon : 07836 / 6864913 

 

MTB-Ausfahrt 
Freitag, 01.07.2022 
Die MTB vom Skiclub treffen sich um 18:00 Uhr auf dem 
Parkdeck bei der Schüttesäge und wollen auf MTB-Tour 
gehen. Im Anschluss ist Einkehr in der Pizzeria „Zum 
Kreuz“ vorgesehen. 
  
MTB-Ausfahrt 
Mittwoch, 06.07.2022 
Die Mittwochsbiker treffen sich um 13:30 Uhr auf dem 
Parkdeck bei der Schüttesäge zu einer MTB-Ausfahrt. 
  
Herrliche Aussichten, abwechslungsreiche Route  
Carina Armbruster und Matthias Wöhrle organisierten für 
die Wanderfreunde vom Skiclub eine Tour von der Kinzig-
quelle in Loßburg über Lauterbad und den Friedrichsturm 
nach Freudenstadt. Von Schiltach ging es für die Teil-
nehmer mit dem ÖPNV nach Loßburg. Dort angekommen 
machten sich die Wanderfreunde Richtung Zauberland 
und Kinzigsee auf den Weg, vorbei am Kinzigursprung und 
weiter zum Vogteiturm. Die Aussicht vom Turm war beein-
druckend und reichte weit über den Schwarzwald hinaus 
zur Schwäbischen Alb. Auf Waldwegen führte die Strecke 
nach Lauterbad zur gleichnamigen Hütte, wo eine gemüt-
liche Rast bei regionalen Spezialitäten eingelegt wurde. 
Nach der stärkenden Pause ging es weiter Richtung Freu-
denstadt zum Friedrichturm, der wiederum einen weiten 
Blick über Freudenstadt und die weite Landschaft möglich 

machte. Das letzte Stück der Route führte durch Freuden-
stadt zum Hauptbahnhof, von wo es mit dem Bus zurück 
ging. In Schenkenzell legten die Wanderer beim Feuer-
wehrfest noch einen kulinarischen Zwischenstopp ein, 
bevor es wieder zurück ins Städtle ging. Alle waren sich 
einig, dass dies ein gelungener Tag und eine wunderschöne 
Tour war. 
  

 

Spielvereinigung 1926 Schiltach
www.spvgg-schiltach.de

Mitgliederversammlung 2022 
Die Mitgliederversammlung der SpVgg 1926 Schiltach e.V. 
findet am 

Freitag, 01. Juli. 2022 ab 19.26 Uhr, 
im Sportheim „Vor Kuhbach“ in Schiltach statt. Folgende 
Tagesordnung steht an: 
 
1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 
2. Totenehrung 
3.  Rückblick und Rechenschaftsbericht des Vorstandes 

2022   
4. Berichte 
 a) Abteilung Fußball
 b) Bericht der Jugendabteilung
 c) Bericht der AH-Abteilung 
5.  Kassenprüfungsbericht und Entlastung des Hauptkas-

sierers 
6. Entlastung des Vorstandes 
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7. Wahlen 
8. Verabschiedung der Vorstandsmitglieder 
9. Wünsche und Anträge  
10. Vereinslied „1926er“

Hierzu sind alle Ehrenmitglieder und passiven Mitglieder 
des Vereins sehr herzlich eingeladen. Für die Aktiven 
Spieler ist es eine Pflichtveranstaltung. 
  
AH 
Für die AH-Senioren stehen zwei weitere Termine auf dem 
Programm. 
 
Zunächst trifft man sich am Freitag, 01. Juli 2022, um 19:26 
Uhr zur Mitgliederversammlung der SpVgg Schiltach im 
Sportheim „Vor Kuhbach“ 
 
Eine Woche später am Freitag, 10. Juli 2022, ist beim 
monatlichen Abendtreff der Besuch der „Schwarzwald-
stube“ im Eselbach in Aichhalden vorgesehen. 
Auch dies ist eine bewährte Tour der AH-Senioren mit 
Treffpunkt um 16:30 Uhr an der Haltestelle „Schram-
berger Straße“. Mit dem Linienbus geht es um 16:35 Uhr 
nach Schramberg bis zur Haltestelle „Höflebrücke“. Von 
dort es steigt man auf zum Rappenfelsen und weiter in 
Richtung Eselbachtal mit Einkehr in der „Schwarzwald-
stube“. 
 
Die Rückfahrt ist dann ab Bushaltestelle beim Klärwerk 
Schramberg! 
Anmeldungen wie üblich an Achim Hoffmann unter 
E-Mail hoffmann.schiltach@hotmail.de oder über die 
WhatsApp-Gruppe der AH-Senioren. 
  
Weitere Termine der AH sind: 
01.07.2022  Mitgliederversammlung um 19:26 Uhr im 

Sportheim „Vor Kuhbach“ 
08.07.2022 Eselbach 
12.08.2022 Rinkenbach 
23.09.2022 Schwenkenhof 
14.10.2022 Schenkenzell mit Einkehr bei „Bruggi“ 
11.11.2022  Gerbereibesichtigung anschließend „Rosen-

laube“ 
16.12.2022 Überraschungstermin 
  

 

TTC  Schiltach 2010 e.V.

TTC Schiltach gewinnt das Freundschaftsturnier in Erding 
Schon seit etwa 25 Jahren treffen sich die Tischtennis-
mannschaften aus Bad Muskau, Leipzig, Erding, Raun-

heim (seit drei Jahren auch Leknica, Polen) und Schiltach 
in jährlichem Turnus zu einem Pokalturnier im Tischtennis. 
In diesem Jahr war der TTC Rot-Weiss Erding-Klettham 
wieder einmal Gastgeber, nachdem die letzten beiden 
Jahre keinen Möglichkeit durch dieses C-Virus mehr 
möglich war. Das Turnier fand am Samstag, 18.06. in der 
Sporthalle Erding statt. 
Gespielt wurde in Dreier-Mannschaften. Drei Einzeln 
schloss sich ein Doppel an und dann wurde gespielt, bis 
eine Mannschaft den vierten Siegpunkt erzielte. Insgesamt 
waren 11 Mannschaften am Start. 
In der Vorrunde setzte sich der TTC Schiltach I durch, der 
alle Spiele gewinnen konnte. . Im Halbfinale traf dann 
Schiltach auf HSG DHfK Leipzig 1. Nach einer 3:1 Führung 
mussten Heiko Titze, Bernd Merz und Karl Faisst das 3:3 
zulassen, bevor es zum entscheidenden Doppel kam. Heiko 
Titze und Bernd Merz schmetterten, was das Zeugs hielt. 
Nach fünf Sätzen konnten schließlich die Schiltacher 
TT-Cracks über einen 11:6 Sieg jubeln 
Dann das Endspiel gegen Leknica aus Polen. Nach 0.2 
erzielte Karl Faisst das 1:2 und dann nach engem Spiel 
auch das 2:2. 
Bernd Merz erhöhte mit herrlichen Spin-Bällen auf 3:2 
und Heiko Titze schmetterte dann schließlich zum 4:2 und 
zum Turniergewinn für Schiltach. Nach neun Stunden 
engen Spielen jubelten dann die Schiltacher Spieler. Die 
zweite Mannschafr aus Schiltach belegte Rang neun. 
Die Gastgeber aus Erding boten den Gästen ein tolles 
Rahmenprogramm. Am Donnerstag gings zum Stock-
schiessen, das in Bayern Kult hat. Am Freitag war dann 
Baggersee angesagt und auch eine Brauerei-Führung bei 
der Privat-Brauerei Erdinger Weissbier. Zu Weisswürsten 
und Brezeln konnten alle gebrauten Produkte verköstigt 
werden. 
Heiko Titze lud die Teilnehmer zum nächsten Jahr nach 
Schiltach ein, wo am 20.05. dann das nächste Kräftemessen 
der befreundeten Mannschaften stattfindet. 
Viele Grüße 
Hans-Jürgen Krischak 
  
Das Turnier war geprägt von sportlicher Fairness und 
tollem Tischtennissport auf hohem Niveau. Das Team vom 
TTC Schiltach hat das Turnier professionell abgewickelt 
und war mit einem abwechslungsreichen Rahmenpro-
gramm für die Spieler aus ganz Deutschland ein würdiger 
Gastgeber. 

 
Die Teilnehmer beim Schiltacher Tischtennisturnier 
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TTC Schiltach, Trainingszeiten 
Der TTC Schiltach hat Montags und Mittwochs jeweils von 
18 bis 20 Uhr Tischtennistraining in der Sporthalle Schil-
tach. 
 

www.tvschiltach.de

TV Lauftreff 
Jeden Donnerstag treffen sich laufbegeisterte Jogger bei 
der Friedrich Grohe Halle in Schiltach. Start zu den 
abwechslungsreichen und interessanten Touren mit einer 
Länge bis zu 10 km ist um 18:00. Teilnahmebedingung ist 2 
G (geimpft + genesen). 
  
Die Läufer werden von Helmut Horn und Horst Biegert 
betreut. Neulinge mit guter Kondition sind jederzeit will-
kommen. In der Gruppe macht Laufen einfach am meisten 
Spaß. 

Lauftreff des TV Schiltach 
Jeden Donnerstag um 18:00 Uhr treffen sich die Nordic-
Walker an der Friedrich-Grohe-Halle zur gemeinsamen 
Runde. Die abwechslungsreichen Walking-Einheiten 
dauern etwa 1 Stunde. Die Leitung hat Hans-Jürgen 
Krischak 
 

Jahrgang 1939 / 1940 Schiltach 
Der Jahrgang 1939/1940 trifft sich am Freitag, 1. Juli um 
14.30 Uhr zum gemütlichen Beisammensein im Treffpunkt. 
  
 

Kirchliche Nachrichten

Die Kirchlichen Nachrichten finden Sie im Gemeinsamen 
Teil Schiltach/Schenkenzell. 

Profitieren Sie mit Ihrer Prospektbeilage
von der hohen Akzeptanz und Glaub-
würdigkeit unserer Amtlichen Nachrichten-
blätter.

Mit uns sprechen Sie Ihre Kunden direkt
an und das nahezu ohne Streuverluste.

Kontaktieren Sie uns unter:

07 81 / 504 - 14 56

07 81 / 504 - 14 69

anb.anzeigen@reiff.de

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!
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Gemeinsame Mitteilungen von
Schiltach und Schenkenzell

 Bereitschaftsdienst der Apotheken
 Der Notdienst beginnt jeweils um 08.30 Uhr und endet um 8.30 Uhr am folgenden Tag.

Do., 30.06.2022:  Apotheke Rath Schiltach  Tel.: 07836 - 15 14  Schramberger Str. 3  77761 Schiltach 
 Kronen-Apotheke Oberndorf  Tel.: 07423 - 28 28  Kirchtorstr. 4 78727  Oberndorf am Neckar 
Fr 01.07.2022 08:30 Sa 02.07.2022 08:30 Apotheke Rath Schiltach  (77761 Schiltach)  
Fr 01.07.2022 08:30 Sa 02.07.2022 08:30 Zentral-Apotheke Winzeln  (78737 Fluorn-Winzeln-Winzeln) 
Sa 02.07.2022 08:30 So 03.07.2022 08:30 Apotheke am Neckar  (72172 Sulz am Neckar)  
Sa 02.07.2022 08:30 So 03.07.2022 08:30 Zollhaus-Apotheke Aichhalden (78733 Aichhalden b. Schramberg) 
So 03.07.2022 08:30 Mo 04.07.2022 08:30 Apotheke Dunningen  (78655 Dunningen, Württ.)  
So 03.07.2022 08:30 Mo 04.07.2022 08:30 Stadt-Apotheke Alpirsbach  (72275 Alpirsbach)  
Mo 04.07.2022 08:30 Di 05.07.2022 08:30 Apotheke am Rathaus Sulz  (72172 Sulz am Neckar)  
Mo 04.07.2022 08:30 Di 05.07.2022 08:30 Hardter Apotheke  (78739 Hardt)  
Di 05.07.2022 08:30 Mi 06.07.2022 08:30 Apotheke am Alten Rathaus Oberndorf  (78727 Oberndorf am Neckar)  
Di 05.07.2022 08:30 Mi 06.07.2022 08:30 Apotheke Sulgen  (78713 Schramberg-Sulgen) 
Mi 06.07.2022 08:30 Do 07.07.2022 08:30 Sonnen Apotheke Sulgen  (78713 Schramberg-Sulgen)
Mi 06.07.2022 08:30 Do 07.07.2022 08:30 Schwarzwald-Apotheke Alpirsbach  (72275 Alpirsbach)

Rufnummern im Störungsfall
Stromversorgung Gasversorgung
E-Werk Mittelbaden, Lahr Tel. 07821/280-0 badenova Tel. 0800 2 767 767
Versorgungsbereich Rubstock, Herrenweg:EnBw 0800/3629-477

Caritasverband Kinzigtal e.V., Haslach
Caritassozialdienst, Soziale Beratung für Schuldner
Telefonnummer 07832/99955-0 
Die Beratung ist kostenlos.

Diakonisches Werk, Dienststelle Hausach
Diakonisches Werk im Evangelischen Kirchenbezirk Ortenau
Dienststelle Hausach
Eichenstraße 24, 77756 Hausach, Tel. Nr. 07831-9669-0, 
Fax 07831- 9669-55
Erreichbar: Mo - Fr 9:00 – 12:00 Uhr und nach Vereinbarung
• Sozialberatung
 Frau Elke Hundt  07831- 9669- 14

Pflege mobil an Wolf und Kinzig
Frank Urbat, Hauptstraße 34, 77709 Wolfach, Tel. 0 78 34 / 86 73 03, Fax 
0 78 34 / 86 73 60
Grundpflege, Behandlungspflege, spezielle Krankenpflege, hauswirt-
schaftliche Hilfen, Pflegeanleitung für pflegende Angehörige - Vertrags-
partner aller Kassen

Pflegestützpunkt Landkreis Rottweil: 
Landratsamt Rottweil, Pflegestützpunkt, 
Olgastraße 6, 78628 Rottweil
Ansprechpartner: Natascha Schneider, Tel. 0741/244 473
Sabine Rieger, Tel. 0741/244 474
Email: Pflegestützpunkt@Landkreis-Rottweil.de

Frauen helfen Frauen + AUSWEGE e.V. 
Hohlengrabengasse 7, 78628 Rottweil 0741/41314
info@fhf-auswege.de, www.fhf-auswege.de
Mo.-Fr.: 9 bis 12 Uhr, Do. 13 bis 17 Uhr
In Schramberg jeden 2. und 4. Donnerstag, Juks3, Schloßstr. 10
Anmeldung über 0741/41314 erwünscht
•  Beratung für Frauen und Mädchen in Notsituationen und schwierigen 

Lebenslagen, auch bei häuslicher und sexueller Gewalt
•  Beratung für Jungen, Mädchen, Jugendliche bei sexuellem Missbrauch 

sowie deren Bezugspersonen oder Fachkräfte
Die Beratung ist kostenlos, auf Wunsch anonym, persönlich oder telefo-
nisch möglich.

Die Sozialgemeinschaft Schiltach/Schenkenzell e.V. unterstützt hilfebe-
dürftige Menschen jeden Alters dahingehend, dass sie die für sie erforder-
liche Hilfe in allen Lebenslagen erfahren.

Gottlob-Freithaler-Haus
Vollstationäre-, Kurzzeit- u. Verhinderungspflege, 

Tagespflege OASE
Mo-Sa. 7.30 – 17.00 Uhr

Ambulanter Dienst
Der ambulante Pflegedienst unterstützt Pflegebedürftige und ihre 
Angehörigen bei der Pflege zu Hause.

Menü für Zuhause/offener Mittagstisch (12.00 – 13.00 Uhr)
Nutzen Sie unseren Bringdienst und erleichtern sich den Alltag

Nachbarschaftshilfe
ist für diejenigen, die gelegentlich oder stundenweise Hilfe im Alltag 
brauchen

Alltagsbegleiter/Innen
Individuelle Betreuung für Menschen mit Einschränkungen

Hospizdienst
Wir beraten und begleiten Sterbende und deren Angehörige oder 
Freunde.
Kontakt: Sozialgemeinschaft Schiltach/Schenkenzell e. V.
Vor Ebersbach 1, 77761 Schiltach, Tel: 0 78 36/93 93-0
E-Mail: info@sgs-schiltach.de, www.sgs-schiltach.de

Mobile Soziale Dienste des Roten Kreuzes
DRK-Kreisverband Wolfach, Hauptstr. 82c, 77756 Hausach, Tel. 
07831/935514. Pflegedienst (alle Pflegen, hauswirtschaftl. Hilfen), 
Mobiler Sozialer Dienst, Hausnotruf, Hilfsmittelverleih, Fahrdiens te, 
Beratungsstelle für ältere und behinderte Menschen, Beratungsstelle 
für Spätaussiedler, Suchdienst.

Dorfhelferinnenstation Schenkenzell
Haushaltsführung und Kinderbetreuung bei Ausfall der Mutter wegen 
Krankheit, Kur, etc. neue Einsatzleitung Susanne Ferber, Tel. 07832-
9741792

Ärztlicher Notfall- bezw. Bereitschaftsdienst
Den ärztlichen Bereitschaftsdienst erreichen Sie außerhalb der 
Sprechstundenzeiten Ihrer Hausarztpraxis Montag, Dienstag, 

Donnerstag von 19-8 Uhr am Mittwoch und Freitag von 16-22 Uhr 
und am Wochenende und Feiertagen unter der Tel. 116117

Sprechstundenzeiten für den ärztlichen Notfalldienst
Montag bis Donnerstag von 19-22 Uhr, Freitag von 16-22 Uhr, Samstag, 
Sonntag und an Feiertagen von 8-22 Uhr in der Notfallpraxis Offenburg-
Kehl im Ortenauklinikum Offenburg Ebertplatz 12, 77654 Offenburg, am 
Wochenende und an den Feiertagen von 9-13 Uhr und 17-20 Uhr in der 

Notfallpraxis Wolfach im Ortenauklinikum Wolfach, Oberwolfacher Str. 
10. Derzeit gibt es eine Infektsprechstunde für Patienten mit Corona-
Verdacht, im Ortenauklinikum Wolfach, Öffnungszeiten Samstag, Sonntag 
und Feiertage 11.30-13 Uhr. 
Den Notarzt erreichen Sie unter der Notrufnummer 112
DRK Krankentransporte  Tel. 0741/19222

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist unter der zahnärztlichen 
Notrufnummer 0180 3 222 555-15 zu erfragen.
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Amtlicher Teil

Abschlussveranstaltung zur LEADER-Bewerbungsphase
für die Förderperiode 2023-2027 am 7. Juli 2022 in Schil-
tach

In den letzten Monaten haben engagierte Akteurinnen und 
Akteure aus den 26 Kommunen der LEADER-Kulisse 
Mittlerer Schwarzwald die Chance genutzt, die Zukunft 
unserer Region und damit ihr Lebensumfeld aktiv zu 
gestalten.

Das Ergebnis ist ein Regionales Entwicklungskonzept 
(REK) für die Jahre 2023-2027, auf dessen Basis auch 
künftig erfolgreiche LEADER-Projekte im Mittleren 
Schwarzwald möglich sein sollen.

Die zentralen Inhalte des REK möchten wir gerne 
vorstellen und laden daher herzlich zur Abschlussveran-
staltung am Donnerstag, 7. Juli 2022, 16:30 bis ca. 18:30 
Uhr in der Friedrich-Grohe-Halle in Schiltach ein.

Feiern Sie diesen Meilenstein mit uns und freuen Sie sich 
auf eine Vorstellung der Neubewerbung mit dem Leitbild, 
den Zielen und Handlungsfeldern für die kommende 
Förderperiode und einen glanzvollen Abend mit leckerem 
Essen, kühlen Getränken und entspannten Gesprächen.

Anmeldungen sind bitte bis zum 4. Juli 2022 per Mail an 
julia.kiefer@landkreis-rottweil.de. zu richten. 

 

Ferienbetreuung in den Sommerferien für 
Grundschulkinder 

Die Stadt Schiltach organisiert die Ferienbetreuung für 
Schiltach und Schenkenzell. Der Betreuungsvertrag kann 
bei der Stadt Schiltach, Bürger-Info, Marktplatz 6, gestellt 
werden. Es besteht auch die Möglichkeit, den entspre-
chenden Vertrag auf der städtischen Homepage unter 
www.schiltach.de herunterzuladen und ausgefüllt an die 
Stadt Schiltach zurück zu senden. Der Vertrag muss bis 
spätestens Freitag, 15. Juli 2022 vorliegen. 
  
Die Betreuung in den Sommerferien findet in den Kalen-
derwochen 31, 35 und 36 vormittags (7.00 Uhr bis 12.30 
Uhr) sowie ganztags  (7.00 Uhr bis 16.30 Uhr / Mittagessen 
ist Pflicht) statt. Zur genaueren Planung ist pünktliches 
Erscheinen der Kinder bis 8.15 Uhr Voraussetzung. Bei 
Krankheit muss das Kind bis 8.15 Uhr unter der Nummer 
des „Betreuungs-Handys“ entschuldigt werden. 
Nähere Infos zur Betreuung finden Sie auf der städtischen 
Homepage. 

 
Freibad Schiltach/Schenkenzell 

Das Freibad Schiltach/Schenkenzell ist täglich von 09.00 
bis 20.00 Uhr geöffnet. 
Einlassschluss ist um 19.30 Uhr. 
  
 

Termine und Veranstaltungen 
Freitag, 1. Juli 
Treffen bei Kaffee und Kuchen 
Das Treffpunkt – Café hat von 14.30 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Das Ehrenamtlichen - Team freut sich, die Gäste mit 
Kaffee, Kuchen, Brezeln, Eis und Kaltgetränken verwöhnen 
zu können. Bei warmem Wetter steht die schöne Gartenter-
rasse für die Gäste offen. 
Die Ausstellung von Byrthe Endres – Herrmann aus 
Seitingen – Oberflacht ist ebenfalls von 14.30 – 17.30 Uhr 
geöffnet. 
Bücherei im Treffpunkt 
Die Bücherei im Treffpunkt hat von 15 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Es stehen viele Romane, Kinderbücher und Krimis zur 
Auswahl bereit. Das Ausleihen ist unkompliziert und 
kostenlos. Also einfach vorbeikommen, schmökern und 
ausleihen. 
Gemeinsam Stricken 
Sie stricken gerne, aber lieber in Gesellschaft? In der 
Begegnungsstätte Treffpunkt finden Sie Unterstützung 
durch Gleichgesinnte. Jeden zweiten Freitag findet ab 15 
Uhr der Strick – Treff in der Treffpunkt – Stube statt. Wer 
Lust hat, in gemütlicher Runde gemeinsam zu Stricken, 
sich über Fersen, Muster und Maschen auszutauschen und 
vielleicht noch eine Tasse Tee oder Kaffee zu trinken, ist 
herzlich willkommen. 
Der nächste Stricktreff findet am Freitag, 1. Juli ab 15 Uhr 
statt. Interessierte können gerne einfach vorbeikommen. 
Stricknadeln und Wolle bitte selber mitbringen. 
  
Sonntag, 3. Juli 
Einkehrschwung in der Treffpunkt - Stube 
Das Treffpunkt – Team lädt von 14.30 – 17.30 Uhr herzlich 
zu Kaffee und Kuchen in den Treffpunkt ein. Die schön 
dekorierte Treffpunkt – Stube bietet eine gemütliche 
Atmosphäre, z. B. zur Einkehr nach dem Sonntagsspazier-
gang. Auch Tee, Eis und Kaltgetränke finden sich auf der 
Speisekarte. Bei warmem Wetter steht die schöne Garten-
terrasse für die Gäste offen. 
Die Ausstellung von Byrthe Endres – Herrmann aus 
Seitingen – Oberflacht ist ebenfalls von 14.30 – 17.30 Uhr 
geöffnet. 
  
Mittwoch, 6. Juli 
Frisch gebackene Waffeln 
  
ACHTUNG: Die Treffpunkt – Stube schließt heute bereits 
um 17 Uhr! 
  
Immer mittwochs zieht ein herrlicher Waffelduft durch den 
Treffpunkt. Von 14.30 – 17 Uhr ist die Treffpunkt – Stube 
geöffnet. Dann stehen neben Waffeln auch Brezeln, Kaffee, 
Tee, Eis und Kaltgetränke auf der Speisekarte. Bei warmem 
Wetter steht auch die schöne Gartenterrasse für die Gäste 
offen. 
Die Ausstellung von Byrthe Endres – Herrmann aus 
Seitingen – Oberflacht ist ebenfalls von 14.30 – 17.30 Uhr 
geöffnet. 
Bücherei im Treffpunkt 
Die Bücherei im Treffpunkt hat von 15 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Es stehen viele Romane, Kinderbücher und Krimis zur 
Auswahl bereit. Das Ausleihen ist unkompliziert und 
kostenlos. Also einfach vorbeikommen, schmökern und 
ausleihen. 
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Kirchliche Nachrichten

Evangelische 
Kirchengemeinde 
Schiltach-
Schenkenzell
Pfarramt, Hauptstraße 14, 
77761 Schiltach 
Telefon: 07836/2044 
E-Mail: pfarramt@ekisch.de 
Internet: 
www.ev-kirche-schiltach.de 

www.facebook.com/EvangelischeKirchengemeindeSchiltach 

Bürozeiten im Pfarramt Schiltach: 
Dienstag, Mittwoch und Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr 
Donnerstag 16.00 bis 19.00 Uhr 
  
Pfarrer Markus Luy, Telefon 0 78 36 / 95 95 14 
E-Mail: pfarrer@ekisch.de 
  
Liebe Leser und Leserinnen, 
„Ich habe Durst!“ Diese Aussage will auf dem sogenannten 
Appell-Ohr gehört werden und meint: „Bitte bring mir 
etwas zum Trinken.“ Oder: „Ich brauche eine Pause.“ Dieses 
Bedürfnis erlaubt meist wenig Aufschub. Der Durst will 
jetzt gestillt werden. Ansonsten geht schnell die Energie in 
den Keller, und die Laune auch. Wie gut ist es, wenn dann 
Wasser in Reichweite ist und der Durst gelöscht werden 
kann. 
In dem Monatsspruch für Juli geht es um Durst. Aber um 
einen Durst, der nicht mit Wasser gestillt werden kann. In 
Psalm 42,3 bekennt der Beter klagend: „Meine Seele 
dürstet nach Gott, nach dem lebendigen Gott.“ Er sehnt 
sich nach einem Leben, das spürbar unter Gottes Segen 
steht. Und während er noch klagend sucht und hofft, hört 
er schon, wie andere spottend fragen: „Wo ist nun dein 
Gott?“ (Ps 42,4) Sie zeigen auf all das, was da so quält, und 
fragen Zweifel schürend: Wo ist Gott in all der Not und 
dem Elend dieser Welt? 
Der Psalmbeter gibt diese Frage weiter, an Gott: „Wo bist 
du?“ Er sucht und vertraut weiter, dass Gott ihn auf dieser 
Durststrecke nicht allein lässt. Er wagt Vertrauen, weil er 
weiß, dass Gott sein Volk in den Wüstenzeiten nie allein 
gelassen hat. (vgl. 2.Mose) Er wagt zu hoffen, weil er selbst 
schon viel Gutes erlebt hat. Daran erinnert er sich und 
daraus schöpft er Kraft. Das hält er seiner Seele vor und 
sagt zu sich: „Was betrübst du dich, meine Seele, und bist 
so unruhig in mir? Harre auf Gott.“ (V.6) Vertraue auf Gott. 
Er wird es wohl machen. 
Kann ich das? Durststrecken aushalten? Weiter glauben 
und hoffen allen Widrigkeiten des Lebens zum Trotz? 
Hoffentlich. 
Ja, ich möchte darauf vertrauen, dass Gott hält, was er 
verspricht: „Ich will dem Durstigen geben von der Quelle 
des lebendigen Wassers umsonst.“ (Offb. 21,6) Deshalb 
komme ich vertrauensvoll mit meinem Durst zu dir, Gott, 
und liege dir beharrlich in den Ohren, heute mit Worten 
von Eugen Eckert: 
  
Da wohnt ein Sehnen tief in uns, o Gott, nach dir, dich zu 
sehn, dir nah zu sein.  
Es ist ein Sehnen, ist ein Durst nach Glück, nach Liebe, 
wie nur du sie gibst. 
Um Frieden, um Freiheit, um Hoffnung bitten wir. In Sorge, 
im Schmerz:  
Sei da, sei uns nahe, Gott.  
Um Einsicht, Beherztheit, um Beistand bitten wir. In 
Ohnmacht, in Furcht:  
Sei da, sei uns nahe, Gott.  

Um Heilung, um Ganzsein, um Zukunft bitten wir. In 
Krankheit, im Tod: 
Sei da, sei uns nahe, Gott.  
Dass du, Gott, das Sehnen, den Durst stillst, bitten wir. Wir 
hoffen auf dich. 
Sei da, sei uns nahe, Gott.  
  
Ihre Diakonin Susanne Bühler 
  
Donnerstag, 30.06.2022 
14.30 Uhr  Frauenkreis in Schiltach zum Thema „Lobet 

Gott mit Harfen“/Pater-Huber-Saal 
17.30 Uhr  Twelve – Jungschar für Jungs und Mädchen 

der 5.-7. Klasse/Jugendtreff, Schramberger 
Str. 11 

19.30 Uhr  Jenga – Jugendkreis/Jugendtreff, Schram-
berger Str. 11 

  
Samstag, 02.07.2022 
10.00 Uhr  Jungschar „Lebend’ge Fische“ für Grund-

schüler/Jugendtreff, Schramberger Str. 11 
  
Sonntag, 03.07.2022 – 3. Sonntag nach Trinitatis 
09.00 Uhr  Gottesdienst mit Abendmahl in Schenkenzell; 

mit Pfarrer Markus Luy 
10.00 Uhr  Gottesdienst in Schiltach; mit Pfarrer Markus 

Luy; gleichzeitig Kindergottesdienst; Zoom-
Übertragung. 

   Kollekten für Diakonische Aufgaben in 
Baden. 

11.00 Uhr  Mitgliederversammlung des Fördervereins 
der Evangelischen Kirchengemeinde Schil-
tach-Schenkenzell e.V./Stadtkirche 

11.30 Uhr  „Die Bäänd“ – Campingplatz-Konzert zu 
Gunsten des Gemeindehausneubaus 

  
Dienstag, 05.07.2022 
09.30 Uhr  Krabbelgruppe / „Treffpunkt“ oder Spiel-

platz 
  
Mittwoch, 06.07.2022 
18.00 Uhr  Orgelführung für Jedermann; anlässlich des 

40. Jubiläums der Heintz-Orgel; mit Rita und 
Georges Heintz/Stadtkirche 

19.00 Uhr  Mitgliederversammlung der IG Orgel und 
Kirchenmusik e.V./Stadtkirche oder -garten 

  
Vorschau: 
Freitag 08.07. bis Sonntag 10.07.2022 
CVJM-Badentreff 
Sonntag, 10.07.2022 – 4. Sonntag nach Trinitatis 
10.00 Uhr Gottesdienst in Schiltach; mit Pfarrer Markus 
Luy und dem Musik- und Tanzensemble Saf Sap aus dem 
Senegal (Afrikawochenende) 
  
Mitgliederversammlung des Fördervereins der Evange-
lischen Kirchengemeinde Schiltach-Schenkenzell e.V. 
Der Förderverein der Evangelischen Kirchengemeinde 
Schiltach-Schenkenzell e.V. lädt seine Mitglieder zur 
Jahreshauptversammlung am Sonntag, den 03.07.2022 um 
11 Uhr im Anschluss an den Gottesdienst in der Evange-
lischen Stadtkirche in Schiltach ein. Auf der Tagesordnung 
stehen neben dem Bericht des Vorstands und des Schatz-
meisters die Wahlen des 2. Vorsitzenden, des Schriftführers 
und eines Beisitzers. 
Auch Nichtmitglieder und alle Interessierten sind herzlich 
eingeladen, sich an diesem Tag über die Arbeit des Förder-
vereins zu informieren. 
  
  
Urlaub mit Mama und Papa? – Langweilig! – Hier gibt es 
spannende Freizeiten zu entdecken: 
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Ritterfreizeit für Jungs ab 10 (Prinzbach, Ortenaukreis) 
Erlebe, was es heißt, ein Ritter zu sein. Bei Turnieren und 
Wettbewerben erfährst du alles, was zum Rittersein gehört: 
Höflichkeit, Ehrlichkeit oder Treue - eben Ritterlichkeit. 
Zeitraum: 30.07. – 06.08.2022 
  
Kindererlebnistag 
Schöpfung hautnah erleben, Brot backen, Apfelsaft 
pressen, in der Werkstatt werkeln, mit Naturmaterialien 
basteln, am Lagerfeuer schnitzen, Tiere streicheln, singen, 
essen, spielen, Geschichten über Jesus hören. Das sind die 
Erlebnistage für Kinder von 6 bis 10 Jahren - für Kinder-
gruppen, Jungscharen oder einzelne Kinder. 
Wann? Sa, 23. Juli 2022; Wo? CVJM-Marienhof; Teilnehmer: 
Kinder von 6 bis 10 Jahren 
  
Übersicht über weitere Freizeiten für Kinder und Jugend-
liche zu finden auf unserer Homepage  www.ev-kirche-
schiltach.de; www.cvjmbaden.de/eventcalendar#/page/1  
oder www.evang-jugend-ortenau.de. 
  

 

Gemeinschaft Schiltach, Schramberger Str. 20 
  
Kontakt: Harald Weißer (Gemeinschaftspastor) 
Schloßbergstr. 12 
Tel. 07836 / 3780835 
Email: harald.weisser@ab-verband.org 
www.ab-verband.org 
  
Freitag, 1. Juli 2022  
15.00 Uhr Bibel & Brezel mit Erich Matter 
 „ Alles ist Teamarbeit“ 
  
Sonntag, 3. Juli 2022  
9.30 Uhr Gottesdienst  mit Harald Weißer 
 „ Das Lamm und die Seinen“(Offb. 14,1-5) 
  
Mittwoch, 6. Juli 2022  
17.30 Uhr Bibelgespräch mit Harald Weißer 
  Leidensgemeinschaft mit Jesus (2Kor. 4,7-17) 
  
 

Wir wünschen ein schönes Wochenende!
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Katholische Seelsorgeeinheit
„Kloster Wittichen“

SE Kloster Wittichen 
Schiltach – St. Johannes B. 
Schenkenzell – St. Ulrich 
Wittichen – Allerheiligen 
  
SE An Wolf und Kinzig  
Wolfach – St. Laurentius, St. Roman 
Oberwolfach – St. Bartholomäus, St. Marien 
  
SE Oberes Wolftal 
Schapbach – St. Cyriak 
Bad Rippoldsau – Mater Dolorosa, St. Josef Kniebis 
  
Das Tragen einer medizinischen Maske während des 
Gottesdienstes wird empfohlen (ist aber nicht verpflich-
tend) – ebenso das Einhalten von Mindestabständen. 
  
Gottesdienste vom 02.07. bis 10.07.2022 

Samstag, 2. Juli / Mariä Heimsuchung –  Kollekte für den 
Hl. Vater 
17.00 Uhr St. Bartholomäus:  Tauffeier für Matteo Waidele 
17.30 Uhr St. Johannes B.  Eucharistische Anbetung u. 

Beichtgelegenheit (Kapelle) 
18.30 Uhr St. Johannes B.: Hl. Messe 
   (im Ged. an Franz u. Adele 

Obermayer als Stiftungs-
messe) 

18.30 Uhr St. Josef: Hl. Messe 
  
Sonntag, 3. Juli / 14. Sonntag im Jahreskreis – Kollekte für 
den Hl. Vater 
 8.30 Uhr  St. Bartholomäus: Hl. Messe 
 8.30 Uhr  St. Cyriak: Hl. Messe 
 9.30 Uhr  St. Ulrich:  Hl. Messe zum Patrozinium 

mit Prozession, anschl. 
Ulrichshock 

10.30 Uhr St. Laurentius: Hl. Messe 
11.30 Uhr St. Laurentius:  Stille eucharistische Anbe-

tung bis 18.00 Uhr 
11.30 Uhr St. Ulrich:  Tauffeier für Sina Gerda 

Nonnenmacher 
18.00 Uhr St. Bartholomäus: Rosenkranzgebet 
18.00 Uhr St. Roman: Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr St. Laurentius: Gebetszeit zum Kath Kurs 
18.30 Uhr Schlosskapelle: Ökum. Friedensgebet 
  
Dienstag, 5. Juli / Hl. Antonius Maria Zaccaria 
16.00 Uhr Gottl.-Freith.-
 Haus:   Wortgottesfeier – nur für 

Bewohner des Alten- u. Pfle-
gezentrums 

18.30 Uhr St. Ulrich:  Hl. Messe mit Lobpreislie-
dern 

  (im Ged. an Arme Seelen) 
18.30 Uhr St. Bartholomäus: Hl. Messe 

Mittwoch, 6. Juli / Hl. Maria Goretti 
18.00 Uhr Kaltbrunn:  Rosenkranzgebet in der 

Friedhofskapelle 
18.30 Uhr Kaltbrunn:  Hl. Messe in der Friedhofs-

kapelle 
   (im Ged. an Andreas Brun-

nenkant, Rosa Allgeier, 
Brigitte u. Ernst Nübel / 
Verst. d. Fam. Armbru-
ster u. Mäntele / Verst. d. 
Fam. Matt u. Kopf) 

 St. Cyriak: Hl. Messe entfällt! 
  
Donnerstag, 7. Juli / Hl. Willibald 
17.45 Uhr St. Johannes B.: Eucharistische Anbetung 
18.30 Uhr St. Johannes B.: Hl. Messe 
18.30 Uhr St. Laurentius:  Hl. Messe, anschl. Anbetung 

bis 19.30 Uhr 
  
Freitag, 8. Juli / Hl. Kilian u. Gefährten 
 8.15 Uhr  Mater Dolorosa: Rosenkranzgebet 
 8.45 Uhr  Mater Dolorosa: Wallfahrtsamt 
  
Samstag, 9. Juli / H. Augustinus Zhao Rong u. Gefährten 
10.30 Uhr St. Johannes B.:  Tauffeier für Lotta Rose 

Dieterle 
 Allerheiligen: Hl. Messe entfällt! 
18.30 Uhr St. Cyriak: Wortgottesfeier 
18.30 Uhr St. Marien: Hl. Messe 
  
Sonntag, 10. Juli 15. Sonntag im Jahreskreis 
 8.30 Uhr Mater Dolorosa: Hl. Messe 
 8.30 Uhr St. Roman: Hl. Messe 
10.30 Uhr St. Johannes B.:  Hl. Messe als Familiengot-

tesdienst 
10.30 Uhr St. Laurentius: Hl. Messe 
18.00 Uhr St. Bartholomäus: Rosenkranzgebet 
18.00 Uhr St. Roman: Rosenkranzgebet 
19.00 Uhr Schlosshof:  Ökum. Andacht im Geist 

von Taizé (bei Regen in der 
Schlosskapelle) 

  
Termine und Hinweise: 

  
Schiltach, St. Johannes B: 
Dienstag, 5. Juli
9.30 Uhr  Ökum. Krabbelgruppe – Kontakt: Susanne 

Bühler, Tel. 0151-41690174 
  
Schenkenzell St. Ulrich: 
Montag, 4. Juli
9.30 Uhr  Krabbelgruppe – Kontakt: Michaela Bauer, 

Tel. 0151-62613397 
  
Wittichen Allerheiligen: 
Frauengemeinschaft Wittichen 
Die Frauengemeinschaft Wittichen trifft sich am 
Donnerstag, 7. Juli 2022 um 17.00 Uhr im Gasthaus 
Martinshof in Kaltbrunn. Herzliche Einladung. 
  
Seelsorgeeinheit Kloster Wittichen: 
  
Patrozinium St. Ulrich mit Ulrichshock 
Herzliche Einladung zum Patroziniums-Festgottesdienst 
am Sonntag, 3. Juli 2022 um 9.30 Uhr mit anschließender 
Prozession unter Mitwirkung der Musikkapelle und der 
Vereine. Die Erstkommunionkinder kommen in ihren 
Gewändern (ohne Kerze) direkt in die Kirche. Im Anschluss 
an die Prozession lädt das Gemeindeteam zum Ulrichs-
hock in den Pfarrhof ein bei Saft, Bier und Wein – bei 
Brezeln, Hefezopf und Kuchen. 
Der Erlös ist für die Renovierung des Glockenturms der 
Pfarrkirche in Schenkenzell bestimmt. 
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Gottesdienst und Gebetszeit zum Kath Kurs 
In den vergangenen Wochen haben wir uns im Online Kath 
Kurs mit den Sakramenten beschäftigt. Am Sonntag, 
03.07.2022 sind alle Teilnehmer und interessierte Gläubige 
um 18:30 Uhr in St. Laurentius, Wolfach, zu einem Gottes-
dienst mit anschließender Gebetszeit eingeladen. Neben 
einer Tauf- und Firmerneuerung wird es auch die Möglich-
keit geben, die Beichte und die Krankensalbung zu 
empfangen und eucharistische Anbetung zu halten. 
  
„Der barmherzige Samariter“ 

zum

FFaammiilliieennggootttteessddiieennsstt
in der kath. Kirche, Schiltach

Sonntag, 10.07.2022, 10.30 Uhr

„„DDeerr bbaarrmmhheerrzziiggee SSaammaarriitteerr““

EEiinnllaadduunngg

In Fragen von Notlagen und Pflege wenden Sie sich bitte 
an:  
Caritasverband Wolfach-Kinzigtal, Kirchplatz 2, 77709 
Wolfach, 
Caritasbüro Tel. 07834/8670316, Sozialstation Tel. 
07834/867030 Website: caritas-kinzigtal.de 
 
  
Erreichbarkeit des Pfarrbüros Schiltach 
mo + do: 16:00 Uhr – 18:00 Uhr / di: 9.00 Uhr – 11.30 Uhr / 
fr: 9:00 Uhr – 13.00 Uhr 
 
Sie können gerne außerhalb der Erreichbarkeitszeiten eine 
Nachricht auf den Anrufbeantworter sprechen. 
In dringenden seelsorgerlichen Anliegen kontaktieren Sie 
uns bitte über die Notfallnummer 01515-6193078 
  
Impressum:   Kath. Pfarramt St. Johannes B., 
Hauptstraße 56, 77761 Schiltach 
Tel. 07836-96853; Fax: 07836-96854 
E-Mail: pfarramt@kath-kloster-wittichen.de 
Homepage: www.kath-kloster-wittichen.de 
ViSdP Pfarrer Hannes Rümmele 
Tel. 07834-295 (Pfarrbüro Wolfach) 
E-Mail: h.ruemmele@kath-wolfach.de 

Kaplan Georg Henn 
07836-96855 
E-Mail: g.henn@kath-wolfach.de 

Sonstiges

Landwirtschaftsamt 
13. Juli 2022, 18:30 Uhr: Feldtag Pflanzenschutzmittelre-
duktion bei dem Demobetrieb Ernst Schmid in Bergfelden 
  
Das Landwirtschaftsamt Rottweil lädt gemeinsam mit der 
Betriebsleitung, dem Landwirtschaftlichen Technologie-
zentrum Augustenberg (LTZ) und dem Regierungspräsi-
dium Freiburg am Mittwoch, 13. Juli 2022 um 18:30 Uhr 
zum Feldtag Pflanzenschutzmittelreduktion bei dem 
Demobetrieb Ernst Schmid in Bergfelden ein. 
Die Veranstaltung ist als 2-stündigeSachkundefortbildung 
anerkannt. Bitte Sachkundeausweis mitbringen. 
Infos unter Tel. 0741/244-701. 
 

Pressemitteilung Forstamt Rottweil 
 

Aufhebung: Verbot des Feuermachens an öffentlichen 
Feuerstellen im Wald 

 
Durch die hohen Temperaturen und die damit verbundene 
extreme Trockenheit sperrte das Forstamt Rottweil am 
17.06.2022 alle öffentlichen Feuerstellen im Waldgebiet. 
Durch die Niederschläge am Wochenende hat sich die 
Waldbrandgefährdung entspannt, das Forstamt erlaubt ab 
jetzt wieder die Benutzung aller öffentlichen Feuerstellen 
im Wald. 
Wir bitten jedoch auch weiterhin um Beachtung folgender 
Hinweise:
• Vom 1. März bis 31. Oktober gilt im Wald ein grundsätz-

liches Rauchverbot.
• Feuermachen ist nur an den offiziellen, mit einem 

schwarzen Flammensymbol auf weißem Grund gekenn-
zeichneten Feuerstellen erlaubt.

• Verboten ist das Grillen im Wald auf mitgebrachten 
Gartengrillgeräten.

• Offenes Feuer muss mindestens 100 m vom Waldrand 
entfernt sein.

 
Auf eigenen Grundstücken reduziert sich dieser Abstand 
auf 30 m. 
Außerdem sind noch folgende Mindestabstände einzu-
halten:

• 200 m von Autobahnen
• 100 m von Bundes-, Landes- und Kreisstraßen
• 50 m von Gebäuden

• Auch beim Unterhalten eines Feuers an erlaubten Stellen 
muss dieses immer beaufsichtigt und vor dem Verlassen 
vollständig gelöscht werden.

• Flaschen und Scherben können wie Brenngläser wirken 
und müssen deshalb nach einer Rast wieder mitge-
nommen werden.

• Eine unachtsam weggeworfene Zigarette kann fatale 
Auswirkungen haben

 
Das Verbrennen von Reisig und Ästen im Rahmen der 
Borkenkäferbekämpfung darf nur bei nasser Witterung 
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durchgeführt werden und ist 
bei der zuständigen Gemeinde (Ortspolizeibehörde) recht-
zeitig vorher anzumelden. 
 
Im Brandfall sind sofort die Feuerwehr (112) und das 
Forstamt Rottweil 
(Tel.Nr. 0741/ 244 510) zu informieren. 
 
14. Juli 2022, 18:30 Uhr: Maisfeldtag auf dem Betrieb 
Stern-Fautz in Seedorf 
  
Der Arbeitskreis Pflanzenbau des Landwirtschaftsamtes 
Rottweil lädt am Donnerstag, 14. Juli 2022 um 18:30 Uhr 
zum Maisfeldtag auf den Betrieb der Familie Stern-Fautz 
in Seedorf ein. Im Mittelpunkt stehen die angelegten Pflan-
zenschutz- und Sortenversuche im Mais 
Die Veranstaltung ist als 2-stündigeSachkundefortbildung 
anerkannt. Bitte Sachkundeausweis mitbringen. 
Infos unter Tel. 0741/244-701. 
  

 
Caritasbüro Wolfach 

Pfändungsschutz: Erhöhte Pfändungsfreibeträge 
Zum 01.07.2022 erhöhen sich die Pfändungsfreigrenzen um 
6 Prozent und ebenso der daraus abgeleitete Grundfreibe-
trag für das Pfändungsschutzkonto (P-Konto). Für eine 
Person ohne Unterhaltsverpflichtung steigt der unpfänd-
bare Betrag auf knapp 1.340 €. Wenn Unterhaltsverpflich-
tungen bestehen, kann dieser Betrag mit einer P-Konto-
Bescheinigung, die Sie u.a. bei uns erhalten, erhöht werden. 
Ein P-Konto ist die einzige Möglichkeit sein Geld zu 
schützen, wenn das Konto gepfändet wird. Auf die 
Umwandlung des Girokontos in ein P-Konto besteht ein 
Anspruch – auch wenn es überzogen oder bereits gepfändet 
ist. Im Falle einer Pfändung muss die Umwandlung binnen 
eines Monats erfolgen, ansonsten wird die Bank das 
gesamte Guthaben an den Gläubiger abführen. 
Überschuldung kann jeden treffen, und das mitunter ganz 
plötzlich! Unvorhersehbare Ereignisse zeigen deutlich, 
dass das Thema Überschuldung kein Phänomen einzelner 
Zielgruppen ist. Ändern sich die Lebensumstände – 
beispielsweise durch Krankheit, Arbeitslosigkeit oder 
Kurzarbeit – ist die Gefahr der Überschuldung auch für 
Personen groß, die bisher nicht damit gerechnet haben, in 
finanzielle Schieflage zu geraten. 
Zugang zu unserer Schuldnerberatung über den Caritas-
sozialdienst Haslach: 07832 99955-200 

 

Aus der Schule

Konzertabend am Progymnasium Alpirsbach 
Und wieder neigt sich ein Schuljahr dem Ende zu. Ein 
Schuljahr, das wiederum unter dem Zeichen Covid-19 
stand, doch glücklicherweise zumindest weitestgehend 
normal ablaufen konnte – ohne Homeschooling, Online-
konferenzen und Fernunterricht. Unterricht durfte in 
Präsenz abgehalten werden, sehr zur Freude aller Beteili-
gten. Auch der Instrumentalunterricht konnte wieder 
„live“ stattfinden, was ein deutlich leichteres und inten-
siveres Musizieren ermöglichte. Man hatte als Lehrkraft 
manchmal das Gefühl, die Schülerinnen und Schüler 
explodierten beinahe vor Freude darüber, wenn z.B. beim 
gemeinsamen Singen endlich wieder kräftig und engels-
gleich die jungen Stimmen erklingen durften. 
Auch das Streicherprojekt, das es nunmehr seit drei Jahren 
am Progymnasium Alpirsbach gibt, nahm wieder Fahrt auf 

und die jungen ViolinistInnen, CellistInnen und Kontra-
bassspielerInnen übten mit kräftigem Bogenstrich in 
gemeinschaftlicher Runde. 
Um einmal aus dem Überäumchen herauszukommen und 
das Können auf einer größeren Plattform zu präsentieren 
veranstaltet das Progymnasium Alpirsbach am 12. Juli 
2022 um 19 Uhr eine Soirée. Die Schülerinnen und Schüler 
aller Klassenstufen zeigen bei diesem Konzertabend mit 
unterschiedlicher Instrumentierung, mit kleinerer oder 
größerer Besetzung, egal welchen Stils und Genres, ihre 
Fähigkeiten. Man darf gespannt sein, welch buntes 
Programm dabei entstehen wird. Herzlich eingeladen zu 
dem Konzertabend sind die Schülerschaft, alle Eltern, 
Großeltern, Angehörige und Freunde und alle Interes-
sierten. Auch im Namen der musizierenden Schülerinnen 
und Schüler freuen wir uns, Sie und Euch zahlreich 
begrüßen zu dürfen.  

 
Abschlussfeier der Sommerprüflinge an den 

Beruflichen Schulen Wolfach 
Mit einer Abschlussfeier in der Aula der Beruflichen 
Schulen Wolfach wurden am Freitag, den 24. Juni 2022 die 
28 Schülerinnen und Schüler der aktuellen Sommerprü-
fung der Berufsschule verabschiedet. Anwesend waren 
ihre Ausbildungsvertreter und die Fachlehrer, die sich mit 
den Prüflingen über die guten Ergebnisse freuten. 
Obwohl sie einen erheblichen Teil ihrer Ausbildung unter 
Covid 19 Auflagen absolvieren mussten, konnten einige 
Auszeichnungen für Bestleistungen vergeben werden. Dies 
ist sowohl ein Erfolg für die Schüler und deren Lehrer als 
auch für die Betriebe, zumal an der Sommerprüfung dieje-
nigen Absolventen teilnehmen, die eine verkürzte Ausbil-
dungszeit haben. 



17

Die Klasse M3IM1 der Industriemechaniker gab es drei 
Preisträger. Zwei davon, nämlich Melanie Neumann und 
Mathias Schondelmaier, absolvierten ihre Ausbildung bei 
der der Fa. Benz GmbH Werkzeugsysteme in Haslach. 
Konstantinos Zampras von der Firma AAM Metaldyne 
GmbH Zell a.H. konnte ebenfalls einen Preis mit nach 
Hause nehmen. In der Parallelklasse M3IM2 gingen drei 
Preise an Auszubildende der Firma Hydro GmbH in 
Biberach. Die Preisträger sind Sebastian Faller, Patrick 
Schmider und Florian Schnaiter. 
Auch bei den Werkzeugmechanikern der Klasse M3WZ 
gab es Preise für Kevin Dietzig von der Firma Klio Eterna 
Schreibgeräte GmbH und Co KG aus Wolfach und für 
Moritz Schätzle von der Firma Foboha GmbH in Haslach. 
Ebenfalls in dieser Klasse wurde der jährliche Schulpreis 
des Fördervereins für besondere schulische Leistungen 
vergeben. Moritz Schätzle, Werkzeugmechaniker bei der 
Firma Foboha GmbH, Haslach konnte sich über diese 
Auszeichnung freuen. 
In der Klasse M3ZS2 ging ein Lob an Tobias Humpert von 
der Firma HIWIN GmbH in Offenburg. 
Im Bild: Die Preisträger der diesjährigen Sommerprüfung 
der Beruflichen Schulen Wolfach mit ihren Ausbildern und 
Klassenlehrern sowie Schulleiter Heinz Ulbrich präsen-
tieren stolz ihre Zeugnisse. 
  
Text: Dr. Hannelore Zimmermann 
Foto: Ursula Jäger 

 

Vereinsmitteilungen

Morgen bei „Literatur im Stadtgarten“: Günther Bentele 
und Wolfgang Tuffentsammer betrachten Leben und Werk 
des Dichters Friedrich Schiller  
 
Schon zehn Jahre ist es her, seit sich unser Historischer 
Verein und die Volkshochschule auf unbekanntes Terrain 
wagten und das erste Literarische Gespräch veranstal-
teten. Der Erfolg war so ermutigend, dass der Literatura-
bend daraufhin zu einer festen Größe in unserem Jahres-
programm wurde. 

Den Schwerpunkt werden die beiden leidenschaftlichen 
Literaturfreunde und -kenner am Freitag gezielt auf dem 
„jungen“ Schiller legen, hierbei vor allem auf seine Aufent-
halte im heutigen Baden sowie seine in jener Zeit entstan-
denen Werke. 
 
Für die Veranstaltung haben wir den beschaulichen und 
stimmungsvollen Bereich rund um die Friedenslinde im 
Stadtgarten gewählt. Sollte dies die Witterung nicht 
zulassen, dürfen wir in die evangelische Stadtkirche 
ausweichen. 
 
Die Veranstaltung beginnt am morgigen Freitag, den 1. Juli 
2022 um 19.30 Uhr. Die evangelische Kirchengemeinde 
übernimmt die Bewirtung und wird Getränke anbieten. 
Der Eintritt beträgt € 4,00. 
 
Die Vorstandschaft lädt alle Mitglieder, Freunde und Gäste 
zu dieser Sommerveranstaltung herzlich ein. (rm) 
 
Jedem Besucher steht es frei, zum Schutz für sich und 
andere eine FFP2-Maske oder einen medizinischen Mund-
Nasen-Schutz zu tragen.  
 
  
  
Bereits heute möchten wir auf unsere 
 
Mitgliederversammlung am Freitag, den 15. Juli 2022 um 
19.30 Uhr  
 
ebenfalls im Stadtgarten hinweisen. Neben Berichten, 
Vorstellung von Projekten sowie einer Vorschau steht in 
diesem Jahr die Wahl der Rechnungsprüfer an. Ein Kurz-
vortrag über die Geschichte und Restaurierung des 
„Pulverhäusles“ von unserem Ehrenmitglied Dr. Hans 
Harter wird den Abend abrunden. Im Anschluss besteht 
die Möglichkeit zum Gedankenaustausch in gemütlicher 
Runde. Interessierte Gäste sind jederzeit willkommen. Die 
Versammlung wird bei ungünstiger Witterung in die 
benachbarte Stadtkirche verlegt. 
 
Die Tagesordnung finden Sie unter www.geschichte-schil-
tach-schenkenzell.de sowie dann auch in der nächsten 
Ausgabe des Amtlichen Nachrichtenblattes (7. Juli 2022). 
Alle Mitglieder haben ihre Einladung bereits erhalten. 
(rm) 
 
 

Wanderzwerge des Schwarzwaldvereines im Doniswald 
auf Pirsch 
Der Juni-Ausflug der Wanderzwerge fand zwar in kleiner 
Besetzung statt, machte aber trotzdem allen Beteiligten 
Spaß.
Als Ziel hatte sich die Familiengruppe des Schwarzwald-
vereins Schiltach-Schenkenzell mit ihrer Familienleiterin 
Kathrin Haberer dieses Mal den Doniswald in Königsfeld 
ausgesucht. Dort hoffte man Eichhörnchen zu füttern - die 
putzigen Tierchen zeigten sich auch, machten aber einen 
eher satten Eindruck. Wahrscheinlich hatte es am Samstag 
bereits genug Nüsse gegeben.
Dafür entdeckten die Wanderzwerge Entenküken, reife 
Heidelbeeren, allerlei Stöcke, Zapfen und Pilze und als 
Höhepunkt bei dem warmen Wetter ein kühles Kneippbe-
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cken, in dem ausgiebig geplanscht wurde. Nach einem 
Zwischenstopp mit Vesper und Spielplatz ging es zufrieden 
nach Hause.
Ihr möchtet auch mal mitkommen? Die nächste Gelegen-
heit bietet sich am Sonntag, 17.07. - da geht es mit den 
Wanderzwergen ins Zauberland und an den Kinzigur-
sprung nach Loßburg. Der Weg bietet jede Menge Gelegen-
heit zur Abkühlung, Handtuch und Wechselsachen sollten 
also mit in den Vesperrucksack (oder in den Kinderwagen, 
der Weg ist auch dafür geeignet). Treffpunkt zur Abfahrt 
ist wie immer um 10 Uhr an der Schiltacher Raiffeisen. 
Anmeldung bitte bei Kathrin Haberer unter wander.
zwerge@schwarzwaldverein-schiltach-schenkenzell.de 

 

Fit im Alter 
KG – Stiftung 
Am Freitag, den 1.7.2022, treffen wir uns um 14.00 Uhr 
Beim Decker. Wir fahren zum Rohrbach und laufen zum 
Schwenkenhof. 
Dort haben wir dann unsere Autos stehen. 
Wir freuen uns auf eure Anmeldung 0152-22619768

Ihr Ansprechpartner für Anzeigen und Beilagen Anzeigenannahme für private Anzeigen 
ANB Reiff Verlag, Marlener Straße  9, 77656 Offenburg auch vor Ort in Schiltach bei
Tel 0781/504- 1455, Fax 0781/504-1469 Bären-Treff, Herr Wöhrle, Hauptstraße 13
Mail: anb.anzeigen@reiff.de Mail: hans.woehrle@reiff-medien.de
 Tel-Nr. 0173/6920836
Anzeigenschluss für alle Anzeigen:  Dienstag, 16.00 Uhr.

Zustellprobleme Aboservice
Tel 0781/504 5566 Tel 0781/504 5566
Mail anb.zustellung@reiff.de Mail: anb.leserservice@reiff.de
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Aus dem Gemeinderat

Aus dem Gemeinderat 
Sitzung vom 22.06.2022 

 
1. Bürgerfrageviertelstunde 
Von anwesenden Bürgern wird nachgefragt, was auf der 
Freifläche gegenüber des Autohauses Fürst, das aktuell 
durch die Firma Haas befestigt wird, geplant ist. Es solle 
eine befestigte Fläche zum Abstellen der LKW´s geschaffen 
werden. Ein Teil des Grundstücks soll später gegen das 
Straßengrundstück der Gemeinde entlang dem Firmenge-
lände der Firma Haas getauscht werden, es soll ein Geh- 
und Radweg enstehen. 
  
2. Bausachen: 
a) Neubau Gerätehaus, Bahnhofstr. 17, Flst. 628/11 
Neben dem bestehenden Gebäude auf der Nord-/Ostseite 
soll ein Gerätehaus errichtet werden. Das Gerätehaus ist 
eine Holzkonstruktion und dient zum Lagern von Fahrrä-
dern. Die Grundfläche beträgt 5,98 x 5,98 m mit Pultdach 
in schwarzer Dachpappe ausgeführt und einem umlau-
fenden 40mm Dachvorsprung. Die Firsthöhe beträgt 
2,28m. Das Bauvorhaben liegt im Geltungsbereich des 
Bebauungsplans „Heilig-Garten-Aue, 3. Änderung“ und 
befindet sich innerhalb der Baugrenze. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, das Einver-
nehmen nach 
§36 BauGB zu erteilen. 
  
3. Freiwillige Feuerwehr Schenkenzell - Neuaufnahme 
von Mitgliedern 
Der Verwaltungsrat der Freiwilligen Feuerwehr Schenken-
zell hat am 31.03.2022 vorgeschlagen, folgende Personen 
neu in die Feuerwehr Schenkenzell aufzunehmen: 
  
Abteilung Schenkenzell: 
Marc Fischer, Wiedmenstraße 22, Schenkenzell 
Noa Heinzelmann, Wiedmenstraße 26, Schenkenzell 
Bürgermeister Heinzelmann stellt dar, dass in der Jugend-
feuerwehr eine sehr gute Jugendausbildung betrieben 
wird. Diese hat Vorbildcharakter im Landkreis, wodurch 
ein hoher Prozentsatz an Jugendlichen aus der Jugendfeu-
erwehr in die aktive Feuerwehr übernommen werden kann. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die vorgeschla-
genen Personen in die Feuerwehr aufzunehmen. 
  
4. Abschluss eines Überlandhilfevertrags der Gemeinde 
Schenkenzell mit dem Kreis Freudenstadt als Ersatz für 
den bislang bestehenden Einzelvertrag mit der Stadt 
Alpirsbach 
Im Jahr 2012 schlossen die Stadt Alpirsbach und die 
Gemeinde Schenkenzell einen öffentlich-rechtlichen 
Vertrag über die Kostenregelung der gegenseitigen Über-
landhilfe in Einsatzfällen der Feuerwehr. 

Bei Einsätzen im Alpirsbacher Ortsteil Reinerzau wird die 
Schenkenzeller Feuerwehr ebenfalls alarmiert, da diese, 
wenn alles reibungslos verläuft, vor der Alpirsbacher Wehr 
in Reinerzau ist. Mit der Anschaffung des STLF in Kalt-
brunn verfügt die Gemeinde Schenkenzell zudem über ein 

wasserführendes Fahrzeug, welches im Erstangriffsfall 
zum Einsatz kommen soll. Im Gegenzug wird die Alpirsba-
cher Drehleiter bei einem Gebäudebrand in Schenkenzell 
hinzu alarmiert.

Der seitherige Vertrag richtete sich nach dem bereits im 
Landkreis Freudenstadt unter den Kommunen geltenden 
Vertrag, welcher bereits 2002 im Kreis Freudenstadt 
zwischen den dortigen kreisangehörigen Kommunen 
geschlossen und 2012 fortgeschrieben wurde. Weitere an 
den Kreis Freudenstadt angrenzende Städte und 
Gemeinden aus dem Kreis Rottweil haben sich damals 
ebenfalls angeschlossen und einen entsprechenden Vertrag 
unterzeichnet. 
Der Vertrag der Freudenstädter Kommunen kommt nach 
20 Jahren erneut auf den Prüfstand und wird den örtlichen 
Gegebenheiten angepasst. In diesem Zusammenhang 
würden die bestehenden Einzelverträge, der an den Kreis 
Freudenstadt angrenzenden Gemeinden ebenfalls in den 
öffentlich-rechtlichen Vertrag mit eintreten und die Altver-
träge im neuen Vertragswerk aufgehen. Insgesamt umfasst 
der Entwurf 16 Kommunen im Kreis Freudenstadt und 
weitere 16 Kommunen aus den angrenzenden Kreisen. Es 
geht hier vornehmlich um die gegenseitigen Abrechnungs-
modalitäten. 
 
Hierbei ändert sich nur die Summe des Personalkostener-
satzes auf einheitlich 15 € pro Stunde. In Alpirsbach lag er 
bereits 2012 bei 15 €, mittlerweile ist der Ersatz neukalku-
liert auf 11,16 € zurückgegangen. Dies kann sich aber mit 
einer kommenden Neukalkulation wieder ändern. Die 
Gemeinde Schenkenzell steht derzeit bei 16,74 €. Der 
Durchschnitt über alle Kommunen gesehen liegt bei  
15,42 €. 
  
Der Landkreis Rottweil plant eine ähnliche öffentlich-
rechtliche Vereinbarung zu schließen. Bislang hat die 
Gemeinde Schenkenzell hier mit den Nachbargemeinden 
Einzelverträge. 
  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den bisherigen 
Einzelvertrag mit der Stadt Alpirsbach aufzuheben und 
durch den öffentlich-rechtlichen Vertrag mit dem Land-
kreis Freudenstadt zu ersetzen. 
  
5. Sitzungsfahrplan 2. Halbjahr 2022 
Die Sitzungstermine für das 2. Halbjahr werden festgelegt. 
  
6. Vergabe der Arbeiten zur Erstellung der Fluchttreppen-
anlage am Gebäude Schulstraße 4, Kindergarten St. Ulrich 
  
Für den Umbau der ehemaligen Grundschule zu einem 
Kindergarten und Vereinsheim wurden im nächsten Schritt 
das Gewerk „Fluchttreppenanlage“ mit Submissions-
termin 23. Mai 2022 beschränkt ausgeschrieben. 
Zum Abgabetermin ist ein Angebot der Firma Schmieder 
aus Wolfach mit 46.564,70 € eingegangen. 
  
Durch das vorliegende Brandschutzkonzept ist auch eine 
Brandmeldeanlage notwendig. Für die Anlage, das 
Einbauen und die Inbetriebnahme liegt der Gemeinde ein 
Nachtragsangebot der Firma Harter Elektrotechnik in 
Höhe von 21.429,69 € vor. 

 Gemeinde Schenkenzell
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Der Gemeinderat beschließt einstimmig, das Gewerk für 
die Fluchttreppenanlage an die Firma Schmieder aus 
Wolfach und die Brandmeldeanlage an die Firma Harter 
zu vergeben. 
  
7. Bekanntgaben 
 
• Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet am 

20.07.2022 statt.
• Es wurde ein neuer Standort für einen Briefkasten der 

deutschen Post festgelegt. Dieser wird in der Schulstraße 
aufgestellt. Dadurch kann auch eine nachmittägliche 
Leerung wieder stattfinden.

• Die Aufstockungsmittel des Landes für städtebauliche 
Erneuerungsmaßnahmen wurden verteilt: Der Land-
kreis RW erhält 4 Mio. Euro, die Gemeinde Schenkenzell 
davon 200.000 Euro. Bürgermeister Heinzelmann 
bedankte sich für die Aufstockung im Landessanie-
rungsprogramm recht herzlich.

 
8.Verschiedenes, Wünsche und Anträge  
 
• Ein Gemeinderat fragt an, ob am alten Schulhaus ein 

Fahrrad-Abstellplatz eingerichtet werden kann, da 
derzeit viele Fahrräder z. B. an den Regenrinnen ange-
bunden werden. Die Spende der Sparkassenstiftung ist 
noch nicht vollends abgefragt, evtl. ist eine Beschaffung 
darüber möglich.

• Ein Gemeinderat spricht die Müllproblematik Grubers-
grund an. Es soll hier ein Treffen mit der Firma Alba und 
dem Landkreis zur Lösung des Problems stattfinden. 
Zudem soll bei der nächsten Ausschreibung der Abfal-
lentsorgung berücksichtigt werden, dass auch Außenbe-
reiche verstärkt angefahren und keine großen Sammel-
stellen eingerichtet werden. Überlegt wurde eine 
Sammelkiste / ein Sammelhäuschen aufzustellen, um 
darin die gelben Säcke bis zur Abholung zu lagern. Es 
besteht jedoch Unklarheit über die Kostentragungs-
pflicht.

 
 

Amtlicher Teil

Patroziniumsfest 
Am Sonntag, 03. Juli 2022 findet das Patroziniumsfest der 
Katholischen Pfarrgemeinde Schenkenzell statt. 
Der Festgottesdienst beginnt um 9.30 Uhr, anschließend ist 
Prozession. 
Es wäre zu begrüßen, wenn die Mitglieder der örtlichen 
Vereine als Gruppe 
an den Feierlichkeiten teilnehmen könnten. 
Die Freiwillige Feuerwehr übernimmt in gewohnter Weise 
die Verkehrsregelung. 
  
Hinweis: 
Auch in diesem Jahr gibt’s nach der Prozession einen 
Ulrichs-Hock im Pfarrhof, wozu alle Beteiligten herzlich 
eingeladen sind. 
  
  

Sprechtag des Kreisbauamtes 
  
dem Rathaus in Schenkenzell an. Es besteht hier die 
Möglichkeit, mit den Sachbearbeitern des Kreisbauamtes 
baurechtliche Fragen zu besprechen und Probleme zu 
klären. 
  

Der nächste Sprechtag findet am 
 

Mittwoch, den 13. Juli 2022, von 13:00 Uhr bis 14:00 Uhr 
 

im Rathaus Schenkenzell, Sitzungssaal im OG, statt. 
  
Insbesondere bei Abweichungen, Ausnahmen und Befrei-
ungen vom Bebauungsplan oder anderen Bauvorschriften 
hat es sich in der Vergangenheit bewährt, schon vor Ausar-
beitung eines Bauantrages die Bauabsichten vorab durch-
zusprechen. 
  
Anmeldungen nimmt Frau Braun, Bauamt, Zimmer 12, 
telefonisch (9397-14) oder per Mail (andrea.braun@schen-
kenzell.de) entgegen. 
  
 

STADTRADELN 2022: Ab 27. Juni tritt der 
Landkreis Rottweil wieder gemeinsam in die 

Pedale 
Im Landkreis Rottweil geht es ab dem 27. Juni 2022 beim 
STADTRADELN wieder um nachhaltige Mobilität, Bewe-
gung, Klimaschutz und Teamgeist. Vom 27. Juni bis 17. Juli 
2022 sind Bürgerinnen und Bürger dazu aufgerufen, 
möglichst viele ihrer (Alltags-)Wege mit dem Rad zurück-
zulegen und so Kilometer zu sammeln. Den fleißigsten 
Radfahrerinnen und Radfahrern winken attraktive Preise 
– zusätzlich zum Fahrspaß und dem guten Gefühl, einen 
Beitrag im Kampf gegen die Klimakrise geleistet zu haben.

Der Landkreis beteiligt sich bereits zum vierten Mal am 
bundesweiten STADTRADELN. Ziel ist es, die Menschen 
für das Radfahren im Alltag zu begeistern und ein Zeichen 
für Klimaschutz und nachhaltige Mobilität zu setzen. 
Zudem geht es darum, beim Radfahren in Bewegung zu 
kommen und dem Wohlbefinden und der Gesundheit etwas 
Gutes zu tun.

Und natürlich geht es darum, die tollen Radelergebnisse 
aus 2021 zu übertreffen. „Dafür brauchen wir Ihre tatkräf-
tige Unterstützung!“ wirbt Landrat Dr. Wolf-Rüdiger 
Michel. „Jeder Kilometer, der innerhalb der 21 Tage mit 
dem Fahrrad oder Pedelec zurückgelegt wird, zählt.“ Im 
Vorjahr traten 1.418 Radelnde in die Pedale und legten 
zusammen 332.416 Kilometer zurück. Damit konnten rund 
49 Tonnen CO2 eingespart werden.

Gerade Kurzstrecken zur Arbeit, zum Einkaufen, zur 
Schule oder auch in der Freizeit bieten sich an, das Rad 
einmal auszuprobieren und öfter vom Auto auf das Fahrrad 
umzusteigen.

Neben dem Landkreis beteiligen sich auch folgende Städte 
und Gemeinden an der Aktion: Aichhalden, Dornhan, 
Fluorn-Winzeln, Oberndorf a.N., Rottweil, Schenkenzell, 
Schramberg, Sulz a.N. und Zimmern o.R.

Weitere Informationen und die Anmeldung finden Sie 
unter www.stadtradeln.de/landkreis-rottweil

Mitmachen können alle, die im Landkreis Rottweil wohnen, 
arbeiten, einem Verein angehören oder eine Schule besu-
chen. Stand heute (20.06.2022) haben sich bereits 498 
Radelnde und 94 Teams registriert. 
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Heimatgeschichte 

Bildstöckle Schenkenburg 
  

Auf dem Rücken des Schlossberges am Zugang zur Ruine 
Schenkenburg steht ein schmuckes Bildstöckle. 
Ein kräftiger Sockelstein, der oben schön abgefasst ist, 
trägt den 178 Zentimeter hohen Bildstock. Der Fuß zeigt 
auf den Schauseiten flache Ornamente, rechts und links je 
einen Kelch, auf der Vorderseite ein Herz. Auf den Seiten 
des bauchigen Stammes ist in einem Feld je eine Kerze in 
Flachrelief herausgearbeitet. Ein kräftiger Wulst leitet 
zum Häuschen mit Gittertürchen über. An den Außenseiten 
des Häuschens sind die Initialen IHS und das Marienmo-
nogramm AMR eingehauen. 
Der Bildstock wies früher gleich auf zwei Ereignisse hin. 
Einmal auf einen Flößer namens Mathias Bühler aus dem 
Kaibach. Er war am 16. März 1788 bei der Ausübung seines 
Berufes unten an der Kinzig tödlich verunglückt. Unter 
dem felsigen Fuß des Schlossberges floss vor dem Bau der 
Kinzigtalstraße die Kinzig direkt entlang. Nahe dabei lag 
der große Schenkenzeller Floßweiher, in welchem man das 
Schwellwasser für der Transport der größeren Kinzigflösse 
sammelte. Hier lag auch die Spannstatt, wo die ange-
kommen Floße von oberhalb der Kinzig und Reinerzau zu 
größeren Kinzigflößen zusammengebaut wurden. Bei der 
harten Arbeit ging es oft gefährlich zu. Hierbei fand 
Mathias Bühler zwischen den Baumstämmen den Tod. Ihm 
zu Ehren wurde 1788 dieses Bildstöckle aufgestellt. Vor 
sage und schreibe 234 Jahren. 
Das zweite Ereignis bezieht sich auf die Nische im Bild-
stockhäuschen. 
In dieser Nische befand sich ein Keramikbild, hergestellt 
von dem ehemaligen Schenkenzeller Kurt Haberer zur 
700-Jahr-Feier der Gemeinde Schenkenzell im Jahre 1955. 
Motiv: Luitgard als Nonne, im Hintergrund die Schenken-
burg, das Siegel der Luitgard bzw. des Klosters Wittichen 
„die segnend erhobene Hand Gottes“ und letztendlich die 
Schrift: Die selige Luitgard 1325 auf der Schenkenburg. 

  
Eine fromme Frau namens Luitgard, geboren im Vortal, 
fühlte sich von Gott getrieben, ein Kloster zu bauen. Dies, 
obwohl sie weder die Mittel hatte noch auch wusste, wie 
sie diese beschaffen sollte. 
Es war 1325. Luitgard ging, nachdem sie vorher noch auf 
der Burg Schiltach gewesen war und den verarmten 
Herzog von Teck vergeblich um eine Unterstützung gebeten 
hatte auf die Schenkenburg zu dem geroldseckischen Vogt. 
Diesem teilte sie ihr Vorhaben mit und bat zugleich um Rat 
und Hilfe. Obgleich der sie anfangs nicht besonders freund-
lich empfing, versprach er ihr doch schließlich zu helfen. 
Von der Burg ging sie in das Witticher Tal, einer waldlosen 
Einöde. Dorthin, wo das Nonnenklösterchen gebaut 
werden sollte. 
Luitgard führte später in ihrem Siegel die segnend erho-
bene Hand Gottes. Im Vertrauen auf Gottes Hilfe hatte sie 
ihren Auftrag übernommen. Mühselig, aber zielbewusst 
sammelte sie die nötigen Einkünfte für ihr Kloster in 
Wittichen. Die Herren von Geroldseck hielten ihr Verspre-
chen und halfen ihr dabei. 1327 schenkte Walter von 
Geroldseck Luitgard die Patronatsrechte der Pfarreien 
Schenkenzell und Roßberg. Diese Schenkung warf jährlich 
14 Mark Silber und vom Patronat Roßberg weitere 4 Mark 
Silber zugunsten der Nonnen ab. Auch in der Folgezeit 
erfreute sich die selige Luitgard der Wohltaten des gerold-
seckischen Geschlechts. 
  
Dieses Keramikbild von Kurt Haberer wurde in den sech-
ziger Jahren widerrechtlich herausgemeiselt. 
Dann auch nicht mehr ersetzt. Steinbildhauer Herbert 
Maier aus Haslach hat bei der Restaurierung verschie-
dener Bildstöckle und Wegkreuze in Schenkenzell und 
Kaltbrunn 1986 die Bildstocknische freigelassen. 
Das sollte so aber aus meiner Sicht nicht sein. Der Bezug 
Schenkenburg – selige Luitgard – Kloster Wittichen ist 
historisch gesehen einfach zu wertvoll. Es fehlte dem Bild-
stöckle Schenkenburg der letzte Tick. Deshalb machte ich 
mich im Herbst vergangenen Jahres auf die Suche nach 
einem geeigneten Relief in Keramik. Dies war aber recht 
schwierig. Es gibt wohl kleinere Töpfereien, welche aber 
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von der Ausstattung her Schrühbrände bis 950 Grad nicht 
ausführen können. 
Durch einen Zufall wurde ich auf eine Töpferei auf der 
Fraueninsel/Chiemsee aufmerksam. Georg Klampfleuthner, 
eine Töpferei mit über 400-jähriger Tradition. Ein Anruf, 
die Stimme des Urbayern klang sympathisch. Er erkannte 
meine Bitte und Not. Sein Schlusswort: „Herr Schoch, das 
mach ich ihnen gerne“, dann kam Freude auf. Ich lieferte 
ihm die entsprechenden Vorlagen. Nach rund fünf Monaten 
war die Arbeit des Künstlers fertig. 
  

  
Ich ließ es mir nicht nehmen, das Relief der seligen Luit-
gard in seinem Atelier auf der Fraueninsel persönlich 
abzuholen. Es ergab sich dadurch ein nettes Gespräch. 
Dieser Tage hatte nun Steinmetz Hagel aus Alpirsbach-
Reinerzau das Keramik-Bild in die leere Nische des Bild-
stöckles bei der Schenkenburg eingebracht. 
Die Finanzierung erfolgte über großzügige Spenden, die 
anlässlich meines Vortrages beim Seniorenwerk ins Körb-
chen geworfen wurden. Sie, meine lieben Spender waren 
es, die zu diesem großartigen Ergebnis mit beigetragen 
haben. Herzlichen Dank! 
  
Willy Schoch 

Tourist-Information
Vereinsvertreterversammlung 
Am Montag, 11.07.22 findet um 20.00 Uhr im Bürgerhaus 
(Alte Schule) eine Vereinsvertreterversammlung statt. 
Hierzu sind alle Vereinsvertreter herzlich eingeladen. 
 
Golfplatzkonzert beim Natur-Minigolf-Park in Schenken-
zell 
Am Freitag, den 01. Juli 2022 veranstaltet der Musikverein 
Schenkenzell e.V. ein Open-Air-Konzert beim Natur-Mini-
golf-Park in Schenkenzell. 
Von traditionellen Polkas, über schwungvolle Märsche bis 
hin zu modernen Kompositionen - hier ist für jedes Gehör 
etwas dabei. Der Musikverein, die Gemeinde Schenkenzell 
und das Waldblick-Team freuen sich über Ihren Besuch 
und heißen zahlreiche Gäste und Einwohner herzlich will-
kommen. Beginn ist um 19.00 Uhr. 
Anmeldungen beim Hotel Waldblick, Tel.: 07836 / 93 960 
Eintritt frei. 
  

 
 

Abfallentsorgung – Art der Sammlung

Monat Biotonne Papier
-tonne

Gelber
Sack

Restmüll Altpapier Grüngutabfuhr
01.03.-15.11.22
jeden Samstag
von 13.00 - 16.00

Lagerplatz
Brühl

Schiltach

14-tägig 4-
wöchtl.

8-
wöchtl.

Juli 01., 08., 15.,
22., 29.

15. 08. 11., 25. 11.
Sa., 02.07.22
Container am
Bahnhof von
9.30-12.00 geöffnet
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Ab 6.7.2022 um 18 Uhr findet Ihr hier
alle Informationen und Veranstaltungen
zum Sommerferienprogramm 2022

2022

 

Standesamtliche Nachrichten

Eheschließung 
Am 21. Juni 2022 haben in Schenkenzell die Ehe 
geschlossen: 
Fabian Severin Harter und Ann-Kristin Pfau, Am Lehen-
wald 11, Alpirsbach 
  
 

Vereinsmitteilungen

Bienenzuchtverein
Schenkenzell-Kaltbrunn

Imkerstammtisch 
Am Sonntag, 03. Juli würden wir wieder unsere Monats-
versammlung im Vereinsbienenhaus abhalten. Ab 18.00 
Uhr wäre um rege Teilnahme gebeten, 
auch wenn das aktive Bienenjahr sich schon wieder 
wendet. 
 

Frauengemeinschaft Wittichen
Die Frauengemeinschaft Wittichen trifft sich am 
Donnerstag, 07.07.22 
um 17.00 Uhr im Gasthaus Martinshof in Kaltbrunn. 
Hierzu ergeht herzliche Einladung. 
 

Gesangverein Frohsinn
Kaltbrunn

Der Projektchor probt am Freitag, 08.07. um 19.00 Uhr im 
Klostersaal. 
Für den Frohsinn beginnt die Probe um 20.00 Uhr. 
 

MGV »Liederkranz«

Am Montag, 04.07.22 treffen sich die Sänger um 19.30 Uhr 
im Hotel Waldblick. 
  
Am Montag, 11.07.22 treffen sich die Sängerfrauen um 
17.30 Uhr ebenfalls im Hotel Waldblick. 
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Golfplatzkonzert am 1. Juli um 19 Uhr 
Die Gemeinde Schenkenzell, das Hotel Waldblick und der 
Musikverein Schenkenzell laden zum Kurkonzert am 1. 
Juli 2022 um 19 Uhr an den Natur-Minigolf-Park ein.  
Aufgrund des Umbaus der ehemaligen Grundschule zum 
Kindergarten, sind wir zur Zeit zwar ohne Proberaum, 
genießen aber Obdach in der evangelischen Kirche und 
können somit weiter proben. Auch unsere Jugendkapelle 
wird beim Golfplatzkonzert wieder dabei sein und das 
Konzert eröffnen. 
Aktuell fühlt sich das Vereinsleben fast wieder „normal“ 
an und wir freuen uns auf dieses Konzert. Ab sofort nimmt 
das Hotel Waldblick Anmeldungen für das Golfplatzkon-
zert entgegen (Telefon: 93960). 
Für das leibliche Wohl sorgt das Waldblick-Team, während 
wir uns freuen, Sie musikalisch zu unterhalten:  
Kurkonzert am Natur-Minigolf-Park: Freitag 1. Juli 2022 
um 19 Uhr. 

Aufruf: Wer hat noch original Fürstenberger Trachten 
abzugeben? 
Die original Fürstenberger Tracht ist fester Bestandteil im 
Musikverein. Zuletzt haben wir viele neue Musiker aus 
den Reihen der Jugendkapelle in den Verein bekommen, 
die auch noch mit der Tracht ausgestattet werden müssen. 
Unsere Bestände sind inzwischen alle im Einsatz, daher 
der Aufruf: Wer hat noch Teile der Fürstenberger Tracht 
zuhause und benötigt diese nicht mehr? Gesucht werden 
Frauen- und Männertrachten oder Einzelteile davon 
(Tücher, Schürzen, Brust, Röcke, Unterröcke, Blusen, 
Spenzer, Hosen, Socken, Westen, Jacken, Hemden, Knüp-
ferle, Hüte,...). 
Wer noch etwas abzugeben hat darf sich gerne an uns 
wenden:
vorstand@musikverein-schenkenzell.de oder Festnetz 
07836 959014. 
Vielen Dank für Ihre Unterstützung! 
 
Gemeinsam unterwegs in Sachen Jugendwerbung 

Unser Jugendteam rund um Moritz Vollmer war im Juni 
gemeinsam mit der Jugendleiterin der Stadtkapelle Schil-
tach, Vanessa Schuler, in der Grundschule Schiltach/
Schenkenzell. Zwei Schulstunden für die Klassen 3a und 
3b hatten ein gemeinsames Ziel: Lust machen ein Instru-
ment zu lernen. 
Nach einem kurzen Kennenlernen des Teams ging es los: 
Was wissen die Kinder eigentlich über ein Blasorchester? 
Was macht denn wohl ein Dirigent? Und welche Instru-
mente kennen sie denn überhaupt? 
Die Jugendteams kamen natürlich mit jeder Menge musi-
kalischem Anschauungsmaterial. Es konnten viele Instru-
mente angefasst und angehört werden. Beim „Musikin-

strumente raten“ konnte abschließend spielerisch, anhand 
des Klangs ein Musikinstrument erraten werden. 
Dass es aber nicht nur ums Musikmachen geht, sondern 
auch tolle Aktionen wie Zelten, Schlittschuhlaufen oder 
Probewochenenden auf dem Programm stehen, war den 
Jugendteams besonders wichtig. 
Alle Kinder bekamen ein kleines Geschenk und einen 
Flyer mit allen wichtigen Informationen zum Erlernen 
eines Instruments im Musikverein überreicht. 

Schenken-Hexen e.V.
Schenkenzell

Hexengrillen 
Am 02.07.2022 findet unser diesjähriges Hexengrillen um 
16.00 Uhr beim Haui statt. 
  

Sportclub Kaltbrunn 1967 e. V.

Danke Manfred „Manne“ Schoch 
Frühzeitig gab Manfred Schoch 
bekannt, dass die Saison 2021/22 
beruflich bedingt vorerst seine letzte 
als Cheftainer des SC Kaltbrunn sein 
wird.  
  
Zur Rückrunde der Saison 2019/20 
übernahm Manfred Schoch zum 
zweiten Mal die Aktive Mannschaft 
des SC Kaltbrunn. Mit einem 6:0 

Kantersieg über die SG Hopfau feierte man ein gelungenes 
Comeback. Auch das zweite Spiel konnte erfolgreich 
gestaltet werden und man schlug den SV Marschalkenzim-
mern mit 3:2. Bei diesen beiden Spielen sollte es allerdings 
auch bleiben in dieser Spielzeit, diese wurde nach dem 
18.Spieltag Corona bedingt abgebrochen. 
Akribisch und voller Tatendrang absolvierte man die 
Vorbereitung zur Saison 2020/21. Aber leider wurde auch 
diese Spielzeit Corona bedingt abgebrochen. Lediglich 8 
Spiele konnte man in dieser Spielzeit absolvieren. 
2021/22 konnte dann endlich mal wieder eine komplette 
Saison bis zum Schluss gespielt werden. Das dies keine 
einfache Saison werden würde war allen bewusst. Bereits 
in der Vorbereitung wurden die Weichen gestellt und 
Manfred „Manne“ Schoch wusste genau an welchen 
Schrauben er drehen musste. Spaß am Spiel, der unbe-
dingte Wille und die Bereitschaft alles für seinen Mann-
schaftkollegen zu geben stand ganz oben auf dem Zettel. 
Die Trainingseinheiten, wie gewohnt, akribisch vorbereitet 
und immer auf den Punkt. Auch die Mannschaftsitzungen 
am Freitagabend gingen zuweilen etwas länger. Da wurden 
ganz gerne mal noch die Karten über den Tisch gejagt. 
Aber auch auf dem Platz konnte er seine Jungs meist zu 
sehr guten Leistungen pushen und das maximale aus der 
Mannschaft herausholen. Mit dem 4.Platz, der es am Ende 
der Spielzeit wurde, kann man sehr zufrieden sein und 
einen großen Anteil daran hattest du Manfred, hierfür 
schon einmal vielen Dank. 
Aber auch abseits des Platzes war bzw. ist deine Meinung 
immer sehr gefragt. Wenn es angebracht war mit lobenden 
Worten, aber auch kritisch, wenn es nötig war, um deinen 
Herzensverein den KSC in irgendeiner Form nach vorne zu 
bringen. Diese Meinung ist uns auch weiterhin sehr wichtig 
und wird immer ein offenes Ohr finden. 
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Die KSC Familie ist dir sehr dankbar für deinen Einsatz in 
den letzten Jahren und freut sich auf alle Unterstützung, 
die du uns weiterhin geben kannst. 
Vielen Dank Manfred. 
  
Vorschau 
Die Aktiven Mannschaften starten bereits am kommenden 
Freitag, den 01.07.2022 in die Vorbereitung zur neuen 
Saison. 

Termine: 
Freitag  18:45 Uhr Training 
Montag 18:45 Uhr Training 
Dienstag 18:45 Uhr Training 

AH-Abteilung 
AH-Turnier am Samstag, den 2. Juli 

Nach zweijähriger Pause veranstaltet die AH-Abteilung 
des SC Kaltbrunn endlich mal wieder ein AH-Turnier. 
Ausnahmsweise findet in diesem Jahr das AH-Turnier 
nicht wie gewohnt an Fronleichnam statt, sondern 
kommenden Samstag, den 2. Juli. Insgesamt 6 Mann-
schaften haben ihre Teilnahme an diesem beliebten Turnier 
erklärt, wobei die SG Aichhalden-Rötenberg  sogar zwei 
Mannschaften stellt. Für das leibliche Wohl ist bestens 
gesorgt und die KSC-Familie freut sich auf ein harmo-
nisches Turnier und gute Unterhaltungen der erfahrenen 
Fußballer. 

Am , den

Beginn: Uhr Spielzeit: x min Pause: min

I. Teilnehmende Mannschaften

II. Spielplan

- :

- :

- :

- :

- :

- :

- :

- :

- :

- :

- :

- :

- :

- :

- :

III. Abschlußtabelle

:

:

:

:

:

:

SV Alpirsbach

Spielpaarung

SG Aichhalden-Rötenberg II

14:00

1.

Samstag 02.07.2022

03:001

Spvgg. Schiltach

auf dem Kunstrasenplatz in Kaltbrunn

14:00

2 SG Aichhalden-Rötenberg I

3.

6.

2.

ErgebnisBeginn

4.
5.

3

Nr.

SG Aichhalden-Rötenberg II14:17

1

14:34

14:00

SV Schapbach

6

4

15

5

TV Schenkenzell

SV Alpirsbach SV Schapbach

TV Schenkenzell

SG Aichhalden-Rötenberg II

14:51 Spvgg. Schiltach SG Aichhalden-Rötenberg I

15:25

15:08

17:58 SV Alpirsbach TV Schenkenzell

6.

4.

0

SV Schapbach
TV Schenkenzell

SV SchapbachSG Aichhalden-Rötenberg I17:41

Referee

0

03.

2.

00

00

5.

SC Kaltbrunn 1967 e.V.
Kleinfeldturnier
für AH-Mannschaften (Ü30)

0 0 0

Spvgg. Schiltach
SV Alpirsbach
SG Aichhalden-Rötenberg I

1.

Pkt. Tore Diff.

0

Sp.

0 0

00

0

0 0 0

0

0

0

0

0

00 0

00

0

14

9 16:16 TV Schenkenzell SG Aichhalden-Rötenberg I

8 15:59 SV Alpirsbach SG Aichhalden-Rötenberg II

7 15:42 Spvgg. Schiltach SV Schapbach

10 16:33 SG Aichhalden-Rötenberg II SV Schapbach

17:07 SV Alpirsbach

11 16:50 Spvgg. Schiltach TV Schenkenzell

13 17:24 Spvgg. Schiltach SG Aichhalden-Rötenberg II

12 SG Aichhalden-Rötenberg I

Platz Mannschaft
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Tennisclub Schenkenzell

Souveräner Sieg der Damen 
Vergangenen Sonntag konnten unsere Damen ihr zweites 
Heimspiel und letztes Rundenspiel gegen den TSG TC 
Lahr/TC GW Emmendingen 2 souverän mit 8:1 Spielen für 
sich entscheiden. 

V.l.n.r Anna Eichhorn, Lisa Zipf, Carina Schmid, Alexa 
Janetzko, Tanja Gutsche, Leona Vollmer

Alexa Janetzko gewann auf Position 1 das Einzel sehr 
deutlich mit 6:3, 6:0. Durch starke Aufschläge von Alexa 
kam es zu kurzen Ballwechseln und sie konnte das Spiel 
dominieren. Auch bei Tanja Gutsche lief es an diesem 
sonnigen Tag super. Sie gewann ihr Spiel mit 6:3, 6:1 und 
zeigte ein großartiges Tennis. Einzig Leona Vollmer musste 
etwas mehr kämpfen, um das Einzel für sich zu entscheiden. 
Das Spiel war sehr ausgeglichen mit vielen hart 
umkämpften Bällen, aber am Ende hatte Sie doch den 
längeren Atem und gewann das Spiel im Match-Tibreak 
mit 10:5. Das Einzel auf Position 4 wurde ebenfalls ohne 
viele Probleme durch unsere Carina Schmid gewonnen. 
Hier waren ebenfalls Carinas Aufschläge ausschlaggebend 
für ein dominantes Spiel ihrerseits und ein nie gefährdeter 
Sieg. Unser Neuzugang Anna Eichhorn kam ebenfalls 
super ins Spiel und konnte ohne Probleme mit 6:0, 6:1 
gewinnen. Auch Lisa Zipf glänzte an diesem Tag und 
konnte ihren ersten Sieg in der neuen Saison feiern. Der 1. 
Satz wurde deutlich mit 6:1 gewonnen, im 2. Satz behielt 
Sie dann die Nerven und gewann knapp mit 7:5. 
Somit war nach den Einzeln schon der Sieg für unseren 
Damen klar. Ohne jeden Druck konnten dann die Doppel 
gespielt werden. Im 1-er Doppel waren starke Ballwechsel 
und hart umkämpfte Bälle bestimmend. Leider verloren 
Alexa und Carina dann unglücklich im Match-Tibreak mit 
9:11. Im 2-er Doppel sah das ganze schon etwas anders aus. 
Hier konnten Anna und Leona ohne Probleme mit 6:3, 6:2 
die beiden Sätze für das Team gewinnen. Das gleiche zeigte 
sich im 3-er Doppel durch Tanja und Lisa. Hier kam es 
durch viele Fehler der Gegnerinnen sowie ein deutlich 
besseres Spiel unserer Damen zu einem klaren 6:2, 6:0 
Sieg. 
Somit können unsere Damen in der neuen Liga ein ausge-
glichenes Punktekonto mit 4:4 vorweisen. Stand heute 
stehen unsere Damen auf dem 3. Tabellenplatz. 

Es spielten im Einzel: 
Alexa Janetzko:  6:3, 6:0 
Tanja Gutsche:  6:3, 6:1 
Leona Vollmer:  3:6, 7:5, 10:5 
Carina Schmid:  6:3, 6:1 
Anna Eichhorn:  6:0, 6:1 
Lisa Zipf:  6:1, 7:5 

Es spielten im Doppel: 
Alexa Janetzko/Carina Schmid:  4:6, 6:1, 9:11 
Leona Vollmer/Anna Eichhorn:  6:3, 6:2 
Tanja Gutsche/Lisa Zipf:  6:2, 6:0 

Afrikawochenende 

in Schenkenzell / Schiltach

Workshop für Afrikanischen Tanz
mit Nago Koité aus dem Senegal
Turn- und Festhalle in Schenkenzell, Schulstraße 4
Anmeldung bei Hans Kurt Rennig:

Tel.: 07836 7390
Email: h.k.rennig@gmail.com

Kosten: 50 € (10 € ermäßigt für Schüler, Studenten & Sozialleistungsempfänger)

Freitag, 8. Juli von 18 - 21 Uhr &
Samstag, 9. Juli von 10 - 17 Uhr

Samstag,
9. Juli

ab 19 Uhr

Konzert mit Nago Koité & Saf Sap
Musik- und Tanzensemble aus dem Senegal
Turn- und Festhalle in Schenkenzell, Schulstraße 4
Eintritt frei, um Spenden wird gebeten

Sonntag,
10. Juli

um 10 Uhr

 

Soziales Netzwerk Schiltach / Schenkenzell 
Workshop für Afrikanischen Tanz 
Vom 8. bis 9. Juli 2022 findet in der Turn- und Festhalle in 
Schenkenzell ein Workshop für afrikanischen Tanz unter 
der Leitung von Nago Koité aus Berlin statt.
Koité stammt aus dem Senegal und unterrichtet seit vielen 
Jahren Bewegung, Tanz und Musik an verschiedenen 
Schulen sowie an der Universität der Künste in Berlin. 
Afrikanischer Tanz ist Volkstanz, bei dem jeder einfach 
mitmachen kann, egal ob Frau oder Mann, jung oder alt, 
sportlich oder unsportlich. 
Er ist Ausdruck von Lebensfreude und untrennbar mit den 
afrikanischen Trommeln verbunden. 
Termin: Freitag, 8. Juli von 18.00 - 21.00 Uhr
  und Samstag, 9. Juli von 10.00 -17.00 Uhr 
Kosten: 50 EUR pro Person
   10 EUR ermäßigt für Schüler, Studenten, und 

Sozialleistungsempfänger 
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Anmeldung: Hans Kurt Rennig, Tel. 07836 7390,
Email: h.k.rennig@gmail.com 

Bei Interesse können die Workshop-Teilnehmer die einstu-
dierte Choreographie am Samstag Abend während des 
Konzerts aufführen. 
 

Altersjubilare von Schenkenzell

Altersjubilare 
06.07. Martha Züfle 80 Jahre 
  
Wir gratulieren ! 
 

Kirchliche Nachrichten

Die Kirchlichen Nachrichten finden Sie im Gemeinsamen 
Teil Schiltach/Schenkenzell. 

Zimmer oder Wohnung gesucht!
Wir suchen für unseren Azubi ein Zimmer oder eine kleine

Wohnung in Schenkenzell, Schiltach, Alpirsbach.

Angebote bitte unter 0160/2368180
Bäckerei Springmann

Bahnhofstraße 9 · 77773 Schenkenzell

Familie Gerhard Sum
Winterhalde 8,
77773 Schenkenzell
Fon 07836 7248,
E-Mail: winterhaldenhof@t-online.de

Nutzen Sie die letzten Gelegenheiten,
nur noch dreimal im Hotel Winterhaldenhof:

Langschläferfrühstück an jedem ersten Sonntag im Monat
Nächster Termin: Sonntag, 3. Juli 2022, 10—14 Uhr

(weitere und letzte Termine: 07.08. und 04.09.)
Preise: Erw.: 19,60 €, Kinder bis 6 Jahre frei,

Kinder im Alter von 7 bis 12 Jahre 9,00 €

www.winterhaldenhof.de

Immobilien

Gastronomie

Wir
schenken

Ihnen2 Anzeigen!
6 Anzeigen schalten –
4 Anzeigen bezahlen
Unsere SOMMERAKTION gilt vom
29. Juli bis 16. September 2022!
Buchbare Kalenderwochen
30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37

Buchen Sie schnell und profitieren Sie
von unserer Aktion!

S omme rR A B A T TA K T I O N
nur fürgewerbliche Kunden

Telefon: 07 81 / 5 04 - 14 55
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

(m/w/d)DUALE STUDIENGÄNGE

• BWL - Industrie
• BWL - Handel
• Informatik
• Informationstechnik

• Maschinenbau - Produktionstechnik
• Mediendesign
• Onlinemedien
• Studium Plus (Maschinenbau & Mechatronik)

• Wirtschaftsinformatik
• Wirtschaftsingenieurwesen

• Fachkraft für Lagerlogistik
• Industriekaufmann
• Gießereimechaniker
• Industriemechaniker

• Maschinen- und Anlagenführer
• Mechatroniker
• Oberflächenbeschichter
• Verfahrensmechaniker Extrusion

• Verfahrensmechaniker Kunststofftechnik
• Werkzeugmechaniker
• Zerspanungsmechaniker

AUSBILDUNG (m/w/d)

hansgrohe-group.com/karriere
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

· Neubau
· Umbau
· Kanalarbeiten
· Außenanlage
· Altbausanierung

Starte Deinen Einstieg ins Berufsleben 2022
mit uns und einer umfassenden

Ausbildung als Maurer (m/w/d)
Salmengrundstraße 1 · 77866 Rheinau-Freistett
Telefon 0 78 44 / 72 18 · Telefax 0 78 44 / 28 08
E-Mail: info@dehn-bau.de · www.dehn-bau.de

www.uniklinik-freiburg.de/karriere

Weitere Informationen finden Sie hier:

Jetzt bewerben!

JETZT ONLINE
BEWERBEN

Wir bieten vielfältige
Ausbildungsmöglichkeiten!

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
08.07. Reise- & Ausflugstipps für die Sommerzeit Anzeigenschluss 04.07. 12.00 Uhr

15.07. Meine neue Küche Anzeigenschluss 11.07. 12.00 Uhr

15.07. Wir stellen ein - Handwerker gesucht Anzeigenschluss 11.07. 12.00 Uhr

22.07. Rechtsanwälte und Steuerberater Anzeigenschluss 18.07. 12.00 Uhr

29.07. Schönheit & Wellness Anzeigenschluss 25.07. 12.00 Uhr

29.07. Wir stellen ein - Pflegekräfte gesucht Anzeigenschluss 25.07. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Werde Verpackungsspezialist (m/w/d) von morgen und bewerbe Dich heute um
eine Ausbildung an unserem Standort in Alpirsbach zum:

• Mechatroniker (Betriebstechnik)
• Verfahrensmechaniker
• Werkzeugmechaniker

SAIER Management GmbH
Frau Michelle Möhrle
Reutiner Straße 7
72275 Alpirsbach

Interessiert? Dann freuen wir uns auf Deine
aussagefähige Bewerbung. Bitte nutze dafür
bevorzugt unser Online-Bewerbungsportal.
Bei Fragen vorab kannst Du uns auch gerne anrufen.

Telefon: +49 74 44 611 224
E-Mail: ausbildung@saier-gruppe.de
Internet: www.saier-gruppe.de

AUSBILDUNG2022

Das Familienunternehmen SAIER hat sich seit 1953 mit seinen Gruppengesellschaften
SAIER Verpackungstechnik, GFV Verschlusstechnik, E+E Verpackungstechnik und SAIER
Management zu einem führenden europäischen Hersteller von Industriepackmitteln aus
Kunststoff mit über 400 Mitarbeitenden entwickelt. Unser kontinuierliches und solides
Wachstum ist dabei das Ergebnis von hoher Innovations- und Investitionsbereitschaft
sowie einem zukunftsorientierten Unternehmensmanagement.
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ALLES FÜR DIE
GESUNDHEIT

www.bauhaus.info

Max-Planck-Str. 2, 77656 Offenburg

4995,-
Treppenlift ab

BAUHAUS Gesellschaft für Bau- und Hausbedarf mbH KG Süd,
Sitz: Basler Str. 98, 79115 Freiburg

Die
Alternative

zum
Pflegeheim

Rundum-Betreuung im eigenen Zuhause
durch liebevolle polnische Pflegekräfte.

Ihr direkter Draht zu uns

• 07805 – 48 900 37

www.pflegehelden-offenburg.de

Gastfamilie statt Pflegeheim

W
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n
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e
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Herbstzeit gGmbH
Tel. 0781-127865100 · www.herbstzeit-bwf.de

Werden Sie Gastfamilie!
Wir unterstützen Sie fachlich und finanziell

Einzugsgebiete: Ortenaukreis, Landkreis Emmendingen

➤Wenn Sie Zeit und ein freies Zimmer haben
➤Wenn Sie gerne einen älteren Menschen
bei sich zu Hause, auf Dauer oder
vorrübergehend, aufnehmen wollen

➤Wenn Sie Erfahrung in der Pflege haben
oder diese machen möchten

www.moha-ems.de

EMS-Training
intensiv & effektiv

Je�t Termin buchen!

ANGEBOT
8 x EMS-T

RAINING

à 20 Minu
ten

€ 200.-
gültig bis

31.07.202
2

Wohlbefinden,
Fitness!

Gesundheit,

Starte jetzt die

RÜCKENFIT-
CHALLENGE
Rückenschmerzen lindern &
Muskelkraft gezielt aufbauen

Die EMS-Profis in der Ortenau
Tel. 0781 97062599 | mail@moha-ems.de
Offenburg | Haslach i. K. | Oberkirch
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ALLES FÜR DIE
GESUNDHEIT

Hören macht das Leben wertvoll – egal ob in Gesellschaft
oder in der Natur. Lässt Ihre Hörfähigkeit nach, sollten
Sie rechtzeitig einen
Hörakustiker aufsuchen.

Testen Sie jetzt neueste
Hörsysteme – kostenfrei
und unverbindlich.

HÖRENSWERT!

www.iffland-hoeren.de

iffland.hören. in Ihrer Nähe:
Filiale Offenburg
Lange Straße 32a
Fon 07 81- 25 70 3
offenburg@iffland-hoeren.de

Filiale Gengenbach
Victor-Kretz-Straße 3
Fon 0 78 03 - 92 26 04
gengenbach@iffland-hoeren.de

DAS
LEBEN
IST ...

Kostenfreier Online-Hörtest:

Wir wünschen
Ihnen ein

schönes
Wochenende!
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WIR SUCHEN DICH!
Kaufmännische/r
Mitarbeiter/in m/w/d

Infos unter www.gz-alu.de/karriere
Josef-Maier-Str. 1 | 77790 Steinach | 07832 / 97408-0 | info@gz-alu.de | www.gz-alu.de

G&Z Alu-Systeme GmbH

Stellenmarkt

Ihre Bewerbung senden Sie bitte an

FUNK TAXI HEIZMANN · Inh. Herlinde Heizmann
77709 Oberwolfach · Sportplatzstr. 9 · Tel. 07834-333

E-Mail: s.woehrle@taxi-heizmann.de

Wir suchen zur Verstärkung unseres Teams

Taxifahrer (m/w/d)
in Vollzeit, Teilzeit oder 450€-Basis

Ihre Bewerbung senden Sie bitte an
Kurt Heizmann · Sportplatzstr. 9 · 77709 Oberwolfach

Tel. 0 78 34/95 55
www.heizmann-reisen.de · info@heizmann-reisen.de

Wir suchen zur Verstärkung unseres Teams

Busfahrer (m/w/d)

in Voll- oder Teilzeit oder auf 450-€-Basis

Schneller bewerben über WhatsApp:
01 72/7412118www.zusteller-ortenau.de

Wir suchen dich als Zusteller/-in für die Verteilung
unserer Nachrichtenblätter in Schiltach.

Neben-
job?
Du bist mindestens 13 Jahre alt und suchst einen

Unser Reinigungsteam in Alpirsbach
sucht Verstärkung (m/w/d)!

Hast Du Freude an der Reinigung von tollen Ferienhäusern?
Auf 450 € Basis.

Ruf an unter Tel. 07444 / 507017

Du arbeitest gerne mit Menschen?

Dann komm zu uns!

Wir suchen zum sofortigen Eintritt in Voll / Teilzeit einen

Physiotherapeuten (m/w/d)

Du verfügst über:

´ Teamfähigkeit
´ Selbstständiges Arbeiten
´ Wenn möglich Führerschein Klasse B
´ Spaß an der Arbeit mit Menschen
´ Evtl. schon Fortbildungen in Manueller Therapie,

Manuelle Lymphdrainage, Bobath

Wir bieten:

´ Flexible Arbeitszeiten
´ Praxisfahrzeug für Hausbesuche
´ 28 Urlaubstage plus unbegrenzte Fortbildungstage
´ Leistungsgerechte Bezahlung
´ Halbtags besetzte Anmeldung

Spricht Dich das alles an, dann zögere nicht und melde dich einfach bei uns!!

Falko Dieterich
Krähenbadstr. 5
72275 Alpirsbach
Tel. 07444-916971
dietherapie.de
info@dietherapie.de
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Kommen Sie in unser TEAM!

REINIGUNGSKRAFT (m/w/d)
Teilzeit / Minijob

Für unsere Kunden suchen wir gründliche, zuverlässige Reinigungskräfte
bei flexiblen Arbeitszeiten. Idealerweise besitzen Sie den Führerschein
der Klasse B. Erfahrung in der Reinigung sind von Vorteil, aber keine
Voraussetzung, gerne lernen wir Sie auch aus anderen Bereichen an.

Bewerben Sie sich einfach per Mail oder telefonisch.
Wir freuen uns von Ihnen zu hören!

info@abema-gmbh.de • 0781 / 9267811

Kommen Sie in unser TEAM!

HAUSMEISTER (m/w/d)
Vollzeit / Teilzeit / Minijob

Unsere Abteilung Hausmeisterservice betreut Wohnanlagen, Gewerbeobjekte und
Industriebetriebe im Gesamten Ortenaukreis. Hier übernehmen wir die Garten- und
Grünanlagenpflege, den Objektservice, die Reinigung der Allgemeinbereiche, den
Winterdienst und Kleinreparaturen.
- Sie sind im Besitz eines Führerscheins der Klasse B, BE oder höherwertig
- Sie arbeiten gerne eigenständig oder im Team
- Sie sind zuverlässig und packen gerne mit an
- Sie haben idealerweise eine Ausbildung als Gärtner, Handwerker oder
ähnliches
- Gerne auch lernwillige Quereinsteiger

Dann sind Sie bei uns genau richtig und herzlich Willkommen.
Bewerben Sie sich einfach per Mail oder telefonisch.

Wir freuen uns von Ihnen zu hören!
info@abema-gmbh.de • 0781 / 9267811

Bei der Gemeinde Aichhalden (4.200 Einwohner)
ist zum nächstmöglichen Zeitpunkt, spätestens
zum 01.01.2023, die Stelle des

Technischen Leiters für den Bereich
Bauwesen und Bauhof (m/w/d)

neu zu besetzen.

Das Anforderungsprofil sowie weitere
Informationen zu dieser Stelle entnehmen
Sie bitte der Homepage der Gemeinde
Aichhalden unter
www.aichhalden.de/stellenangebote.

ortenau-klinikum.de

BERUFEAMOK:
EIN RADGREIFT
INSANDERE
Wir suchen:

www.stellenangebote-ok.de

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung
über unser Online-Formular oder per E-Mail
an bewerbung@ortenau-klinikum.de

Ausführliche Infos finden Sie unter:

ERGOTHERAPEUT m/w/d

für den stationären Bereich
Offenburg / Voll- oder Teilzeit

www.ortenau.jobs/39597

ANLAGENMECHANIKER m/w/d

Offenburg / Vollzeit

www.ortenau.jobs/39649

ELEKTRIKER /
ELEKTROINSTALLATEUR m/w/d

Offenburg / Vollzeit

www.ortenau.jobs/39271

Stellenmarkt

Aus der Heimat, für
die Heimat.



36

Schneller bewerben über WhatsApp:
01 72/7412118www.zusteller-ortenau.de

Wir suchen dich als Zusteller/-in
für die Verteilung
unserer Nachrichtenblätter.

Dein Eigenes

Geld
verd ienen?

Du bist mindestens 13 Jahre alt
und willst
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PÄD. FACHKRÄFTE (m/w/d)

in Teilzeit

Für unseren wunderschön gelegenen und lebendig bunten
Evang. Kindergarten „Unterm Regenbogen“ in Gutach/Schwarz-
waldbahn suchen wir ab sofort oder später

Evang. Kindergarten „Unterm Regenbogen“
Steinrücken 1, 77793 Gutach
Leitung Frau Helena Sterzik
Tel. 07833 6050
Kiga.gutach@kbz.ekiba.de

Mehr Infos über den QR-Code oder unter www.vsa-ortenau.de

Mein Name ist Christian Kornmeier. Langweilige Jobs gibt es genug, deswegen

bin ich seit 2011 Video-Journalist und Produzent bei mittelbadische-presse.tv.

Die Video-Redaktion bietet den Konsumenten der Tageszeitungen und dem

Online-Portal bo.de Informationen und Emotionen in Bewegtbild. Zudem setzen

wir spannende Videoprojekte für Firmen, Kommunen und auch Künstler um.

Ich brauche Ihre Unterstützung als:

INTERESSIERT?
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe Ihres E

instiegstermins unter karriere.reiff.de oder an:

a. reiff & cie. kg | Personalabteilung | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

Während Ihres Praktikums bei Miba.TV erhalten Sie vielfältige
Einblicke in die redaktionelle Arbeitsweise und den Alltag unserer
Videoredaktion inklusive Konzeption, Planung und Durchführung
der Produktionen.

Sie werden in die Bereiche Kameraführung, Bildsprache und
Schnitt-Technik eingeführt und so geschult, dass sie in der Lage
sind, Videobeiträge eigenständig zu produzieren.

Außerdem lernen Sie moderne Video-Produktionstechniken kennen,

beispielsweise 360-Grad-Aufnahmen oder auch Drohnenaufnahmen.

Wir freuen uns darauf, Sie in unser junges, dynamisches Team
zu integrieren. Die Dauer des Praktikums beträgt drei Monate.

Für eingeschriebene Studenten kann das Praktikum im Rahmen
eines Praxissemesters auch auf sechs Monate verlängert werden.

Das Praktikum wird angemessen vergütet.

PRAKTIKANT BEI MIBA.TV (M/W/D)
Wir besetzen die Position zur Verstärkung unseres Teams zum 1.9.2022

Stellenmarkt

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Ihr Kontakt für private Kleinanzeigen

07 81 / 504 - 14 55 oder - 14 56 anb.anzeigen@reiff.de
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en!

Mittelbadische Presse empfehlen + Prämie sichern!

Leser werben Leser

Der neue Abonnent verpflichtet sich für mindestens 24 Monate. Ich versichere, dass die Neubestellung
mit keinerlei Abo-Kündigung gekoppelt ist – auch nicht aus meinem Haushalt.

Etwa 6 Wochen nach Eingang der ersten Abo-Zahlung erhalte ich die gewählte Prämie:

Prämie für ein vermitteltes Print-Abonnement:
Barscheck in Höhe von 100,-€ oder 2 Eintrittskarten für den Europa-Park.

Prämie für ein vermitteltes Digital-Abonnement:
Barscheck in Höhe von 50,-€ oder 1 Eintrittskarte für den Europa-Park.

Name/Vorname:

Straße/Nr.:

PLZ/Ort:

Telefon:

E-Mail:

SEPA-Lastschriftmandat/Meine Bankverbindung:
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ei
se
:S
ta
nd

1.
1.
20

22
.

Än
de
ru
ng
en

vo
rb
eh
al
te
n.

DM
-A
Z

Gewünschter Zahlungsrhythmus: monatlich 1/4-jährlich 1/2-jährlich jährlich
Ich wünsche Rechnungsstellung an oben genannte E-Mail-Adresse.

Datum, Unterschrift des geworbenen Abonnenten

Datum, Unterschrift des werbenden Abonnenten

Detaillierte Informationen zu Ihrem SEPA-Lastschriftmandat erhalten Sie mit Ihrem Begrüßungsbrief.

D E
IBAN Ihre BLZ Ihre Konto-Nr.

Empfehlen lohnt sich! Gleich ausfüllen und abschicken!

0781/504 -5555

leserservice@reiff.de

www.mittelbadische.de

Name/Vorname:

Straße/Nr.: PLZ/Ort:

Telefon: E-Mail:

Ich bin der neue Abonnent. Ich habe den neuen Abonnenten geworben.

Ich bestelle die gedruckte Zeitung für derzeit 47,70€ monatlich
(Zugestellt wird die für den Wohnort zutreffende Regionalausgabe)

Ich bestelle die digitale Zeitung (E-Paper) für derzeit 24,90€ monatlich
(Zugriff auf alle 5 Lokalausgaben)

Verpflichtungszeitraum mindestens 24 Monate. Nach Ablauf kann das Abonnement bis zum 15. des Monats schriftlich zum Monatsende gekündigt werden.

Ja, ich bin damit einverstanden, künftig aktuelle Informationen sowie Abo-Angebote der Reiff Verlag GmbH & Co. KG* auch per E-Mail oder per Telefon
zu erhalten.

* Ihre Einwilligung können Sie jederzeit per E-Mail (leserservice@reiff.de) oder telefonisch (0781/504 -5555) widerrufen. Eine Weitergabe der Daten an
Dritte für Marketingzwecke erfolgt nicht. Unsere Datenschutzerklärung finden Sie unter mittelbadische.de/datenschutz.

Reiff Verlag GmbH & Co. KG
Mittelbadische Presse
Leserservice
Marlener Straße 9
77656 Offenburg
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Wir stellen ein:

Handwerker gesucht

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Anzeigenschluss:
25. Juli 2022, 12.00 Uhr

Information & Beratung:
Ihre zuständige
Mediaberaterin oder
0781/504-1456
– anb.anzeigen@reiff.de

Verstärkung gesucht?
Inserieren Sie am 29. Juli 2022 auf
unseren Sonderseiten mit dem Titel:
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Engel & Völkers Kinzigtal
AmMarktplatz 8 · 77716 Haslach i.K.

Tel. 07832 – 977 94 90
stefan.mosmann@engelvoelkers.com

DER IMMOBILIENMARKT IST INBEWEGUNG!
DIE ZINSENSTEIGEN!

Unser Rat deshalb:
Denken Sie über den Verkauf Ihrer Immobilie nach?

Dann zögern Sie Ihre Entscheidung nicht länger hinaus!

Immobilien besser verkaufen.
Mit dem Netzwerk von Engel & Völkers.

GUTSCHEIN
für eine unverbindliche Beratung

und kostenfreie Marktpreiseinwertung Ihrer Immobilie

FREIE CHRISTEN FÜR DEN
CHRISTUS DER BERGPREDIGT
Seiner Friedenslehre der Gottes-

und Nächstenliebe.
www.freie-christen.com

Postfach 1443, 97864Wertheim

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

30.06. bis 06.07.2022 · www.kinohaslach.de

»Minions 2 - Auf der Suche nach dem Mini-Boss«
3D: Do/Fr/Sa/Mo/Mi 19:30, So 16:00/19:00
2D: Sa 15:00, So 14:00
»Elvis« Do/Fr/Sa/Mo 19:30 Uhr, So 15:30/19:00 Uhr
»Top Gun – Maverick« Do/Fr/Sa 19:45 Uhr, So 19:00 Uhr
»Das brennende Herz« So 16:00, Mi 19:30
»Liebesdings« Mi 19:45 Vorpremiere

OPEN AIR KINO
»Bohemian Rhapsody« Fr ca. 22:00 in Mühlenbach auf
dem Parkplatz zwischen Pfarrheim und der kath. Kirche

WIR KAUFEN JEDES AUTO
PKW, LKW, Busse, Transporter

Jede Marke · Jedes Alter · Jeder Zustand
Tel. 07231 18 21 60 5
oder 0176 284 461 42
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Brett-, Würfel- und Kartenspiele

Neue ÖFFNUNGSZEITEN
ab 04.07.2022:

MO bis FR: 16:00 – 19:30 Uhr
SA: 11:00 – 18:30 Uhr

Hinterer Bahnhof 25
77756 Hausach

blackforestclassicgaming.com

info@blackforestclassicgaming.com

black_forest_classic_gaming

*Preise gelten ausschließlich für Privatkunden

15 mm hoch – 2-spaltig

7,88€*
inkl. MwSt

20 mm hoch – 2-spaltig

10,50€*
inkl. MwSt

30 mm hoch – 2-spaltig

PRIVATE KLEINANZEIGEN
PREISE

Ihr Kontakt für
PRIVATE KLEINANZEIGEN

Tel: 0781/504 -1455
Fax: 0781/504 -1469
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
www.anb-reiff.de

ANZEIGENSCHLUSS:
Dienstags, 16.00Uhr, soweit kein
anderer Zeitpunkt angegeben ist.

Selbstverständlich sind auch andere
Größen möglich. Wir beraten Sie gern!

15,75€*
inkl. MwSt


